



**BERLIN NEM NYILATKOZIK  
A TENGELEK ES AZ IBER ALLAMOK  
ALLITOLAGOS TANACS KOZASAIROL**

Berlin, március 11. Illetékes német helyről közlik: A Wilhelmstrassen kijelentették, hogy azt a kérdést, vajon Spanyolország és Portugália Németországgal, illetve Olaszországgal eszmécsereit folytat-e sem meg nem erősítik, sem meg nem cáfolják. (MTI)

**ZSIDÓ HADSEREG  
FELÁLLITÁSA FOGLALKOZTATJA A LORDOK HÁZÁT**

Stockholm, március 11. (Bud. Tud.) A lordok házában Cramborne államtitkár kijelentette, hogy a legközelebb megvitatják egy palesztinai zsidó hadsereg felállításának kérdését. Tekintettel a középkeleten várható támadásra. — Anglia igénybe veszi mind az arabokat, mind pedig a zsidókat.

**TÖRÖKORSZÁG POLITIKAI  
MAGATARTÁSA VALTOZATLAN**

Berlin, március 11. Illetékes német helyről közlik: Berlinben azokról a híresztelésekről, hogy Törökország kész politikai magatartást megváltoztatni, sőt talán hajlandó a háromhatalmi egyezményhez csatlakozni, éppen olyan keyeset tudnak, mint azokról a hírekről, amelyek a török kormány átalakításáról szólnak. (MTI)

**HADITANACS ROOSEVELTNEL**

Washington, március 11. (OFI) King tengernagy, Hart tengernagy és Knox haditengerészeti miniszter kedden megbeszélést folytattak Roosevelt elnökkel a Fehér Házban. A megbeszélések tárgyát nem közölték. (MTI)

**ANGOL VISSZAVONULÁS  
KÖZÉP-BURMA FELE**

Bangkok, március 11. (Német TI) A burmai rádió szerdán délelőtt beismerte, hogy a japánok Ranguntól északra újabb helységeket foglaltak el. A brit csapatok északi irányban illetve Közép-Burma felé vonulnak vissza, hogy az ott tartózkodó csung királyi csapatokkal egyesüljenek.

**A SZOVJET HADSEREG LAPJA  
SEM LATJA RÓZSÁSNAK  
A HELYZETET**

Stockholm, március 11. (Német TI) A londoni News Chronicle szerint a szovjet téli offenzíva eddigi sikere „kiábrándító”. Ez az eredmény nem elegendő Németország megbénítására. (MTI)

Berlin, március 11. A Német Távirati Iroda katonai helyről a következőkről értesül: A szovjet hadseregnek a keleti téli háborúban elszenvedett nagy embervesztései megoldhatatlan feladatok elé állítják a Szovjet vezetőt. Kujbisevhál érkezett hír szerint a szovjet főparancsnokság minden gondja a légierő és a páncélos fegyvernem tisztjeiben, altisztjeiben és különleges kiképzésű műszaki katonáiban mutatkozó hiányra irányul és ezek a hiányok nemesak a harci csapatoknál mutatkoznak, hanem különösen érezhető az újoncok kiképzéséhez szükséges altiszteknél is.

A Vörös Csillag, a szovjet hadsereg lapja, egész nyíltan írja, hogy a csapatvesztéket a lehető leggyorsabban ki kell egészíteni új tisztekkel és altisztekkel, mivel az eljövendő idők sorsdöntő jelentőségűek lesznek. (MTI)

**METEOR MOZGÓ MŰSORA:**  
Ma 5-7-9 órákor utoljára!  
Csak felnőtteknek!

**A három Codona**

René Delgten főszereplésével.  
Szombattól: **FEGYVERRE!!**

**Cripps Indiába utazott, hogy Angliához edesgesse**

Amszterdam, március 11. (Német TI) Az angol hírszolgálat jelentése szerint Londonban szerdán hivatalos nyilatkozatot közölték Indiáról. A japán előrenyomulás által az indiai ügyekben előidézett válság következtében — mondja a nyilatkozat — Angliában egyesíteni kívánják India életének valamennyi erőit, hogy megőrizzék ezt az országot az invázió veszélyétől. A nyilatkozat rámutat arra az 1940. augusztusában tett angol ígéretre, hogy Indiának a háború után a lehető legelőrébb időn belül dominiumi rangot adnak. A háborús kormány ennek az általános jellegű nyilatkozatnak a világos formába öntése céljából egyhanguan elhatározta, hogy akciót indít „India jelene és jövője érdekében”. Az angol kormány először arra gondolt, azonnal közli feltételeit Indiával, a teljes önkormányzata megvalósításánál történő támogatásról. Mindazonáltal attól tartott, hogy egy

ilyen nyilvános közlés hatása a jelen pillanatban inkább kedvezőtlen, mintsem kedvező lenne. Ezért a háborús kormány egyik tagját Indiába küldi, hogy személyes megbeszélések során meggyőződjék arról, érdek-e céljukat azok a brit határozatok, amelyek tekintetében megőrtént a megegyezés.

Cripps késznek nyilatkozott a feladat elvállására. Indiai útja során egyúttal megbeszélést folytat majd az akirályjal. Indiának „bübaráti szellemben segítőkészt kell nyújtani a kínai népnek”. Cripps azonnal elindul Indiába, mielőtt alkalmá nyílik erre. Időközben sem Angliában, sem Indiában nem folyt vizsgálat India kéréséről. Sir Stafford Cripps távollétében Eden külügyminiszter látja el Crippsnek a teendőit. (MTI)

Vichy, március 11. (OFI) Hivatalos londoni jelentés szerint Sir Stafford Cripps Indiába utazik. (MTI)

**Csapó-utca 8. szám alatt  
okvetlen nézze meg  
Szántó kirakatát**

Mindenféle magyar ruhák dús választékban  
Szabott árak! Pontos kiszolgálás!

**Anglia súlyos japán támadástól tart**

Amszterdam, március 11. (Német TI) A brit hírszolgálat szerint szerdán Londonban hivatalosan közölték, hogy az Indiai-óceán a legutóbbi távolkeleti események következtében mostmár „teljesen nyitva áll” és számolni lehet azzal, hogy ezen a vidéken az ellenség támadása éri majd a szövetségesek szállítóhajóit és kereskedelmi hajóit. A japánok egészen Ceylon sziget-

ig terjeszthetik ki tevékenységüket, vagy pedig összpontosított támadást intézhetnek Darwin ellen. A tulajdonképpeni japán hajóhad eddig még nem szenyvedett semmilyen komolyabb vereséget és a tengeri főlény lehetővé teszi a japánoknak — jelentik ki hivatalosan Londonban —, hogy olyan irányban szedjék le eddigi sikereik gyümölcsét, amilyen irányban ők akarják.

**Amerikai hír: Segítséget küldtek Ausztráliának**

Stockholm, március 11. (Német TI) Az Egyesült Államok most már mozgósítani fogják valamennyi hajójukat és repülőgépjüket, hogy Ausztráliát megóvják Jáva, Malakka és Burma sorsától — jelentik ki az amerikai hírszolgálati iroda Newyorkból.

A Csendes-óceán délnyugati részén — amerikai hadihajókötletek működnek és nagy hajókaravánok szállítják a fegyvereket a szövetségeseknek ezen a vidéken tartózkodó előőrsei számára.

Már meglehetősen nagy létszámú amerikai csapatokat is szállítottak hajókaravánokon a Csendes-óceán délnyugati részére. A hajókaravánokat a Pearl Harbour ellen végrehajtott japán támadás után állították össze. Ezek a tengeri és légi erők az Egyesült Államok különlegesen kiképzett rohamesapataival együttműködve valószínűleg kísérletet tesznek arra, hogy a szövetséges csapatok védekező hadműveleteiket támadókká változtassák át. (MTI)

**77 MILLIÓ INDIAI MOHAMEDÁN  
TÁVIRATOZOTT CHURCHIL-  
NEK**

Buenos Aires, március 11. (NST) A buenos-airesi rádió hírszolgálatára szerinti 77 millió mohamedán táviratozott Churchillnek. A táviratban azt közlik, hogyha Churchill az alsó ház legközelebbi vitájának során rájuk nézve kedvezőtlen nyilatkozatot tesz Indiáról, akkor számíthat arra, hogy Indiában rövidesen zavargások törnek ki.

**UJABB JAPÁN PARTRA-  
SZÁLLÁS UJ-GUINEÁBAN**

Sangháj, március 11. (NST) Mint Sydneyből jelentik, kedden újabb japán csapatok szálltak partra Uj-Guineai szigetén. Finshafen közelében, Finshafen kikötő a Hion-öböl-től északra van. Uj-Guinea északkeleti partvidékén Uj-Britannia, vagy régi nevén Uj-Pomeránia szigettel szemben. Finshafen kikötője közepes nagyságú hajók számára járha-

ig terjeszthetik ki tevékenységüket, vagy pedig összpontosított támadást intézhetnek Darwin ellen. A tulajdonképpeni japán hajóhad eddig még nem szenyvedett semmilyen komolyabb vereséget és a tengeri főlény lehetővé teszi a japánoknak — jelentik ki hivatalosan Londonban —, hogy olyan irányban szedjék le eddigi sikereik gyümölcsét, amilyen irányban ők akarják.

**BURMAI ÖNKENTESEK  
A BRITTEK ELLEN**

Sangháj, március 11. (Német TI) A Domeiroda burmai tudósítója jelenti, hogy Burma különböző pontjain a burmai önkéntes alakulatok támadásra indultak a brit csapatok ellen. A burmai japán parancsnokságokhoz, amelyekkel a szabadseregcsapatok érintkezésbe léptek, jelentése érkeztek a támadásokról. (MTI)

**BOMBÁZTÁK CEBUT**

Washington, március 11. (NST) Az amerikai hadügyminisztérium keddi hivatalos jelentése szerint egy japán könnyűcirkáló ügyüzta Cebu városát, a Fülöp-sziget-csoporthoz tartozó hasonlónevű szigeten. A bombázás okozta károkról a jelen tés nem közöl adatokat.

**MÁR JAMASITO TÁMADJA  
MAC-ARTHUR ÁLLÁSÁIT**

Stockholm, március 11. (Német TI) A shenectadyi rádió jelentése szerint katonai körökben Jamasito tábornoknak, a Fülöp-szigeti japán főparancsnokává történt kinevezéséből arra következtetnek, hogy a japánok most már „szét akarják zúzni” MacArthur csapatait. (MTI)

**A KAPITULÁCIÓ EGÉSZ  
HOLLAND-INDIÁRA  
ERVENYES**

Tokió, március 11. (NST) Tokióban rámutattak arra, hogy a kaliforniai fegyverletét nem csupán egész Jáva szigetére vonatkozik, hanem Szumatra, Celebes, Holland-Timor és a többi keletindiai holland szigetekre is. A Nishi-Nishi ezzel kapcsolatos távirat arra, hogy Japán ezzel befejezte a keletázsiai nagytér katonai és gazdasági biztosítását. Most már nyitva áll az Indiai-óceán a japán tengeri hadműveletek számára. A japán jégeső alatt — írja a lap — az utolsó esőernyő is össze csukódott, amely még Ausztráliát védhette volna.

**Apolló filmszínház**  
Általános közkívánatra  
továbbra is  
**Kisértés**  
Karády Katalin, Bulla Elma,  
Nagy István és Hajmássy Miklós  
mélyhatású, nagysikerű filmje

**A JAPÁNOK NEM SZÁLLTAK  
PARTRA MADAGASZKÁR  
SZIGETÉN**

Vichy, március 11. (Német TI) Vichyi illetékes körökben szerdán este a leghatározottabban megállították az angol, amerikai, guineai és szovjetországi rádió által terjesztett híreszteléseket, mintha japán csapatok szálltak volna partra Madagaszkár szigetén, illetve ott part-raszállást készítették volna elő.

**AUSZTRÁLIÁBA KÖLTÖZIK  
A HOLLANDINDIAI KORMÁNY**

Bern, március 11. (Bud. Tud.) Camberrai jelentés szerint a hollandindiai menekült kormány és az ausztráliai kormány között tárgyalások indultak. A tárgyalások célja az, hogy a hollandindiai emigráns kormány Ausztráliába tegye székhelyét.

Amszterdam, március 11. (Német TI) Mint a brit hírszolgálat Camberrából jelenti, a hollandindiai kormány székhelye mostantól kezdve Ausztráliában lesz. (MTI)

Stockholm, március 11. (Német TI) A Shenectady-rádióállomás közlése szerint Sir Henry Gordon Bennett tábornokot az ausztráliai haderő felügyelőjévé nevezték ki. (MTI)

Amszterdam, március 11. (Német TI) A shenectadyi rádió közlése szerint a japán csapatok fegyverek a Raungutól 240 km-re északra fekvő Taungu városát. (MTI)

**EDEN ANKARÁBA UTAZIK?**

Róma, március 11. (Német TI) Egy olaszországi hírszolgálati iroda jelenti Stockholmból, hogy megbízható értesülések szerint a brit külügyminiszter a legközelebbi jövőben Ankarába utazik.

Azt is közlik, hogy Maisky, a Szovjetunio londoni nagykövete Edennel és Crippsrel folytatott megbeszélése során határozott formában azt követelte, nyújtsanak az angol-szász hatalmak azonnal tevékeny támogatást a Szovjetuniónak. (MTI)

**ANGLIA KÖZELLÁTÁSI  
HELYZETE VÁLSÁGOS**

Stockholm, március 11. (Német TI) Svéd laptudósítók jelentése szerint az angol közellátási minisztériumban válságosnak tartják Anglia közellátási helyzetét. A tengeri háború kiterjedése a keletázsiai harcok kezdete óta azt az eredményt vonta maga után, hogy jóval kevesebb hajó áll a közellátás biztosítására rendelkezésre. Ennek következtében a közellátási minisztériumnak a tartalékoktól készletekhez kell nyulnia, pedig ezeket az eredeti tervek szerint még nem lett volna szabad megkezdni, mivel szükség esetére voltak tartalékolva. Az utóbbi hetekben már szétosztották az élelmiszertartalékok nagyrészét. A következő hónapokban a tartalékok további felhasználása válik majd szükségessé. Mivel nincs semmi kilátás sem arra, hogy csak a legkisebb mértékben is növeljék az élelmiszer behozatalt. (MTI)

**Vigszínház**  
A legizgalmasabb Tolstoj regény:  
**Névaparti nász**  
A francia filmgyártás remeke.  
Főszereplők: Victor Franceau és Gaby Morley.

## „Bulgária és Magyarország nem tervez közös akciót egy harmadik állam ellen“

Vitéz Szombathelyi vezérezredes nyilatkozata egy bolgár lapnak

Szofia, március 11. Magyar Távirati Iroda. A „Zóra“ közli vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes nyilatkozatát, amelyet a honvéd vezérkar főnöke a lap budapesti tudósítójának tett. A nyilatkozatban vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes a következőket mondotta: A bolgár katonai vezetőkkel folytatott megbeszéléseim során megvizsgáltunk minden olyan kérdést, amely érdekli a Balkánt és a Duna-medence államait, azonban anélkül, hogy azt valamilyen meghatározott ellenfélre való tekintettel tettük volna. A bolgár és magyar hadse-

reg közötti együttműködés eszméje továbbra is a két nép közötti jóllélmert régi és hagyományos baráti kapcsolatokon alapul.

Vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes ezután kijelentette, hogy a magyar hadsereg a keleti arcvonalon kívül nem vesz részt semmiféle más hadműveletekben és teljesen valótlan az az állítás, hogy Bulgária és Magyarország közös akciót tervez egy harmadik állam ellen, mivel mind Bulgária, mind Magyarország békében kíván élni barátaival és szomszédaival.

## Kállay miniszterelnök

a Kormányzóhelyettesnél

Budapest, március 11. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Főméltóságú Kormányzóhelyettes Ur szer-

dán délben egy óraker kihallgatáson fogadta Kállay Miklós miniszterelnököt.

## Bárdossy László bucsuja a külügyminisztérium tisztviselői karától

Budapest, március 11. Bárdossy László m. kir. titkos tanácsos a külügyminisztérium tisztviselői karához az alábbi levelet intézte: „Egy évet töltöttem el a m. kir. külügyminisztérium élén, sorsdöntő eseményekben, nehéz elhatározásokban gazdag esztendő. A magyar diplomácia az ország legmagasabb érdekeinek, a nemzet méltóságának és becsületének egyik hivatott őre. A külügyminisztérium szolgálatában álló tisztviselők bárhol végezzék te-

endőiket, sohase feledjék el, hogy munkájuk eredménye úgyszólván mindig az egész ország és nemzet egyetemének érdekeit érintik. Ez az a szolgálat, amelynek teljesítésénél nemzetünk sorsát és jövőjét állandóan szem előtt kell tartanunk. Ezért nehéz ez a szolgálat, de ez ad neki szépséget is és ez az, ami fokozottabb erőfeszítésre, minél inkább lelkiismeretes körültekintésre, munkateljesítményre sarkal.“

## Kiket tüntettek ki újabban a debreceniek közül Nemzetvédelmi Kereszttel?

A Budapesti Közöny március 21-i száma közli a Kormányzó Ur főfőméltósága által nemzetvédelmi kereszttel kitüntetettek névsorát. A névsorban az alábbi debreceniek, debrecenköri névűk kitüntetettek szerepelnek:

Balogh Béla m. kir. rendőrtisztviselő (Debrecen), Balogh Imre gyümölcskereskedő (Hajdúsámson), Balogh József hírlapíró (Debrecen) dr. Bessenyei Gyula m. kir. pénzügyi titkár (Debrecen), Legemey-Bodnár Péterné Körner Leona ny. főhadnagy neje (Hajdúszoboszló), Csanak István főtitkár (Ujfehértó), Csikó Gyula úmszaki segédtisztviselő (Debrecen), Davidházi Tibor községi irodatiszt (Debrecen), Druzy János gépkocsivezető (Hajdúdorog), néhay dr. Hajnóczy József (Derecske), Hegedüs János MÁV. nyugdíjas (Püspökkladány), Huszka István MÁV. állomás előjáró (Deb-

recen), Katona Sándor József term. kereskedő (Debrecen), Kun László textil nagykereskedő (Debrecen), Miklós András MÁV géplakatos (Nagyléta), Dr. Mitrovics Gyula községi orvos (Sárospatak), Nagy Jenő építőmester (Debrecen), Ofrá Kálmán géplakatos (Hajdúszoboszló), Pallagi Gábor kártyos (Debrecen), Ponesio, Gyula postamester (Kaba), Patai Lajos fűszerkereskedő (Debrecen), Petrik Károly kereskedő (Zilah), Szabó Ferenc fagygyűzőmestere (Debrecen), Szabó Géza MÁV. segédhivatalnok (Debrecen), Széplaki Béla hadirokkant (Debrecen), Szöke Balázs ipariskolai tanár (Kisújszállás), ifj. Szűcs Imre MÁV órabéres (Hajdúböszörmény), Walter József egyházi (Püspökkladány), Zsadańszky László ny. m. kir. postafőtanácsos (Hajdúsámson).

# Óvári János

Debrecen, Ferenc József-út 67

Tavaszi különleges felöltői, sportruhái

külföldi ballonraglánjai elsőrendűek!

Uriszabósága kiváló minőségű szövetekből dús választékot nyújt.



## Négy éve pénzügyminiszter Reményi-Schneller Lajos

Szász Lajos államtitkár üdvözölte a pénzügyminisztert az évfordulón

Budapest, március 11. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter négy esztendővel ezelőtt vette át a pénzügyi tárca vezetését, mely alkalommal a minisztérium főtitkárja Szász Lajos államtitkár az évforduló alkalmából ünnepélyesen részesítették.

Szász Lajos államtitkár üdvözölő beszédében a száraz száraz nyelven méltatta az elmúlt négy esztendő pénzügyi és gazdasági eredményeit. A honvédegrészes és rendkívüli szükségleteinek fedezésére 3,6 milliárd pengőt fizettünk ki. Ennek a nagy összegnek az előteremtése természetesen csak az államháztartás jóvelmének növelésével volt elérhető, de a bevételek fokozásánál is a pénzügyminiszter állandóan szem előtt tartotta a szociális szempontok érvényesülését. Az állami közigazgatás bevételei — ide nem számítva a beruházás hozzájárulás évi 120 millió pengőre tehető összegét — az 1938. évi 962 millióról 1939-ben 1150, 1940-ben 1450 és 1941-ben 2300 millió pengőre emelkedtek. Ennek a nagy emelkedésnek egyrésze természetesen a terület gyarapodással is kapcsolatban áll és ennek eredménye. Az adóztatás mérvére vo-

natkozólag közölte az államtitkár, hogy az egy lakosra eső egyenesadó összege az 1939. évi 28,70 pengőről a trianoni országterületen a múlt évben 48,50 pengőre emelkedett. Az egész megnagyobbodott államterületen átlagosan csak 35,80 pengő volt, ami azt bizonyítja, hogy a kormány e téren is figyelembe vette a visszaesett területek átmeneti jellegű gazdasági nehézségeit. Az állami bevételek fokozatos emelése természetesen csak erős lendületben levő gazdasági életben volt lehetséges. A nemzetgazdaság megerősítése érdekében a különböző hitelalkaloknál az államháztartás több mint 800 millió pengőt fordított civilbeépítések-re, egyedül a közlekedés fejlesztésére 550 millió pengőt fordított a kormány. Tulajdonképpen azonban még sem következett be, mert a kincstar most is nagyjából ugyanazon hányadát veszi évről évre azelőtt. Reményi-Schneller pénzügyminiszter néhány keresetlen szóval köszönte meg az üdvözlést és a tisztviselőkar további támogatását kérte ahhoz a nagy munkához, amely előtt állunk.

## Dr. Hankiss János egyetemi tanárt meghívták a magyar írók szófiai irodalmi estjeire

Zilahy, Nyíró és Szabó Lőrinc a meghívottak között

Budapest, március 11. Magyar Távirati Iroda jelenti: A bolgár fővárosban nagy előkészületeket tesznek azokra az irodalmi előadásokra, amelyekre március 15-én és 16-án rendeznek a magyar írók tiszteletére.

A bolgár írók szövetsége, dr. Fehér Géza szófiai egyetemi tanár útján a magyar írók közül meg-

hívta Nyíró Józsefet, Szabó Lőrincet, és Zilahy Lajost, továbbá Csuka Zoltánt a „Láthatár“ kisebbségi szemle főszerkesztőjét, valamint Hankiss János dr. egyetemi ny. r. tanárt, akik pénteken indulnak el Bulgáriába. A magyar írókat a határon a bolgár írók szövetségének küldöttsége fogadja.

## Ismét Törs Tibort és Szinyei Merse Jenőt választotta alelnökké a képviselőház

Budapest, március 11. Negyeddízenegy után nyitotta meg a képviselőház szerdai ülését Tasnádi Nagy András elnök. Bemutatta Kállay Miklós miniszterelnök iratát arról, hogy a Kormányzó Ur az ügyminisztérium lemondását elfogadta, legfelsőbb kéziratával Bárdossy László miniszterelnököt állásától saját kérésére felmentette és Kállay Miklóst miniszterelnökké kinevezte. Az egyes miniszteri tárcák betöltésére vonatkozó javaslatát a Kormányzó Ur március 9-én kelt legfelsőbb elhatározásával elfogadta.

Szeder János jegyző a Ház tagjainak általános figyelmébe közölte az egyes miniszterek kinevezéséről szóló legfelsőbb kéziratokat.

Ezután áttértek a Ház két alelnökének megválasztására. Nagy Ferenc jegyző olvasta a képviselők nevét, a felhívott képviselők pedig a Ház asztalán elhelyezett urnába ejtették szavazójegyeiket.

Tizenegy óra után kihírdették a szavazás eredményét: Törs Tibor és Szinyei Merse Jenőt választották ismét a Ház alelnökeivé 214, illetőleg 187 szavazattal. Kölesy István 28 szavazatot kapott. Összesen 216 szavazatot adtak le.

Ezután a háznap és a jegyzők megvá-

lasztására került sor. A leadott 213 szavazatból 212 Patnoky Móriera esett, aki Tasnádi Nagy András elnök megválasztott háznapjának jelentett ki. A képviselők nagy éljenzéssel és tapsal fogadták a szavazás eredményét. A jegyzőkre leadott 213 szavazatból Arvay Árpád 210, Boczonádi Szabó Imre 211, Haala Róbert 209, Ince Antal 204, Mocsáry Ödön 212, Nagy Ferenc 207, Nyilas Ferenc 208, Porubszky Géza 213, Szeder János 211, Vámos János 192 és Thuránszky Pál 126 szavazatot kapott. Az elnök őket megválasztott jegyző-

### HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma utoljára Hédy Lamarr és Spencer Tracy főszereplésével:

Az asszony, az orvos és a harmadik

Holtnap: „HALALTÁNC“ Goll Beával!

zöknök jelentette ki. Rajtuk kívül Szabó Gyula képviselő kapott még 103 szavazatot, a többi megszűnt.

**Tasnádi Nagy András** elnök a tisztikar megválasztásával a képviselőházat a negyedik ülésükre megalakultnak jelentette ki, majd a képviselők elfogadták a képviselőház ügyrendjére vonatkozó javaslatát, amely azonos az előző ülésnek ügyrendjével.

A képviselőház holnap délelőtt 10 órákor tartja legközelebbi ülését, melynek napirendjén a 42. illetve 36. tagú országos bizottságban megüresedett egyes bizottságainak megválasztása szerepel. A bizottságok létszámát felemelték 24—60 tagra.

## FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

### Táviratok

#### JAPAN ÚJ NAGYKÖVETE ELUTAZOTT A SZOVJETUNIQBA

Tokió, március 11. (OFI) Naotake Salo. Japán új szovjetországi nagykövete, Szardán déiben elutazott új állomáshe-lyére. (MTI)

#### 28 LETARTÓZTATÁS AZ ANKARAI MERÉNYLET MIATT

Ankara, március 11. (TP) A Pápen ellen megkísérelt merénylet vizsgál-átat befejezték. Az Ankarában és Isan-bulban letartóztatott 28 személyt az anka-rai legfelsőbb bíróság elé állítják, amely ellenük a török büntetőtörvénykönyv 125. és következő §-ai alapján folytatja le az eljárást. Ezek a törvényszakasok az állam biztonsága ellen elkövetett súlyos bűnökről szólnak s egyetlen büntetést irányoznak elő: a köztársasági halált.

#### RUSSZT ES SZILISZTRIÁT IS ELÉRTE AZ ÁR

Szofia, március 11. A vidini árvízka-tasztrófa után most Bussze és Szilisztria kikötőket is elérte az ár. Russzoban víz alatt állnak a kikötői raktárak és a kikötő szomszédságában levő városnegyed utcai. A déldobrudzsi tengerparti úton is lehe-tetlenné vált a közlekedés. Szofiaiban se-gélybiztosítást szerveztek az árvízkárosultak támogatására.

Szofia, március 11. (tetani) Vidinből menekültekkel tele több vasúti szerelvény érkezett a bulgár fővárosba. Az előtűnt városból több mint 12 ezer személyt szállítanak el. Az árvíz okozta károk súlyosak.

#### „ROKKANT” CSATAHAJÓK FUTOTTAK BE GIBRALTÁRBA

Algeirosz március 11. Német TI A gibraltári hadi kikötőbe megro-gált állapotban befutott a Hermes brit repülőgépanyahajó, valamint egy cirkáló, két romboló és egy tengeralattjáró. (MTI)

**La Linea**, március 11. (Német TI) A Malaja brit csatahajó, amelyet csak három hónappal ezelőtt javít-tottak ki, nagy sietve, jelentékeny sérülésekkel befutott a gibraltári kikötőbe. (MTI)

#### FIATALITJÁK AZ USA VEZÉRKARÁT

Stockholm, március 11. (NST) Az Egye-sült Államokból érkező hírek szerint angol példára az Egyesült Államok vezérkarát is „megifjítják”, amennyiben ötvenévesnél fiatalabb tisztakat neveznek ki a vezérkar-ba. Ezenkívül a légi fegyvernem nagyobb képviselőihez jut a vezérkar kebelében. A légierő vezérkari főnökévé különben Ge-orge MacNarney vezérőrnagyot nevezték ki, aki ebben a minőségében Marshall ve-zérkari főnök alárendeltje. MacNarney volt a pearl-harbouri vizsgálóbizottság el-nöke. A szárazföldi hadsereg, a légihaderő és az utánpótlási szervezet külön-külön fő-panancsnokot kapott az amerikai hadse-regben, amely így három csoportra tagozó-dott.

Berlin, március 11. A Német TI katonai helyről akövetkezőkről értesült: március 10-én a középső arcvonal egyik szakaszán német gyalogosok és páncélosok benye-multak az ellenség területére és hár a szovjet csapatok szívósan védekeztek, összesen 18 helységet foglaltak el. (MTI)

## Hét perc alatt süllyedt el a „Marblehead” amerikai cirkáló

Tokió, március 11. (Német TI) A Domei-iroda jelentése szerint mér-tékadó körökben a 5700 tonnás Marblehead amerikai cirkáló az Indiai-óceánon japán tengeri erők részéről történt elsüllyesztésével fog-lalkozva kijelentik, hogy a Marble-headot a japán tengerészeti erők már egyszer megrongálták február 4-én Jáva szigete előtt, majd pedig később, február 27-én a Batavia és Soerabaja előtt felejt hadművele-

tekben. Amidőn a japánok megtud-ták, hogy a Marblehead Ausztrália irányában menekülni kísérel, utána küldték cirkálóikat, amelyek az amerikai cirkálót 2-án 22 óra 25 perckor pillantották meg az Indiai-óceánon és erős tűz alá vették. A Marblehead, bár kétségbeesett erő-feszítéseket tett a menekülésre, föl-síktató rohanások közben hét perc-el a támadás megkezdése után már elsüllyedt. (MTI)

## 24 évvel ezelőtti gyilkosság tettesét tartóztatták le a Délvidéken

Ujvidek, március 11. (MTI) Zenta kö-zelében lévő Tornayos-tanyán még 1918 év-őszén Homolya Péter 21 éves legény meg-gyilkolta Huhyadi György csendőrt. A forradalom és impérium-változás közben az ügy feledésbe ment. Amikor a magyar hatóságok a múlt év tavaszán bevonultak és mindenkinél jelentkeznie kellett, Homo-ly, aki közben a szerb uralom alatt Bu-

nyevics Luka nevet vette fel, gyanússá vált. A csendőrpáranasnak nyomozni kez-dett és miután megfelelő bizonyítéka volt, két esküdt kíséretével megjelent Homo-ly házában, hogy letartóztassa. Homolya vasvillát ragadott, de a csendőrpáranas-nok rövid küzdelem után ártalmatlanná tette és békiserte a szabadkai ügyészség fogházába.

## Tavaszi szövetújdonságok

naponta érkeznek **TOTH GÁBOR** szövet-kereskedő Ferenc József-út 89.

## Megkezdődött a katolikus püspöki kar tavaszi konferenciája

A latin és görög szertartású római kato-likus püspöki kar március 11-én, szerdán reggel 9 órakor kezdte meg ezévi szokásos tavaszi konferenciáját a budai primási pa-rotában, amelyen Serédi Jusztinián bího-ros hercegprimás elnökléte alatt részt-vettek:

Gróf Mikes János c. érsek, Glattfelder Gyula eszaládi püspök, Hossu Gyula ko-lozsvár-szamosújvári görögkat. püspök, Buhácsi Mihály rosznói püspök, Virág Ferenc pécsi püspök, Shvov Lajos székcs-fehervári püspök, Grósz József szombathelyi püspök, Rusu Sándor máramarosi görögkat. püspök, Sztójka Sándor munkácsi gkat. püspök, Dudás Miklós hajdúdo-rogi gkat. püspök, Czapik Gyula veszpré-mi püspök, Madarász István kassai püs-pök, báró Apor Vilmos győri püspök, Hász István tábori püspök, Kovács Vince püs-pök, váci képtalani helynök, Kelemen Krisztofn pannonhalmi főapát, Schrif-fert Béla nagyvárad apostoli kormány-zói helynök, Sándor Imre kolozsvári püs-

püki helynök, Pop József marosvásárhelyi gkat. érseki helynök, Pakocs Károly száfmári apostoli kormányzó helynök.

A konferencia megnyitása után az el-nökölő bíboros-hercegprimár bejelentette, hogy távolmaradásukat kimentették: Szmracsányi Lajos egr érsek, Papp An-tal érsek, miskolci gör. kat. apostoli kor-mányzó, gróf Zichy Gyula kalocsai érsek és Lengyel Zoltán szamosvárosi örmény katolikus apostoli kormányzó. Ezután a tanácskozási jegyzőkönyvnek vezetésével dr. Gígler Károly pápai kamarás herceg-primási irodajagagatót bíztá meg.

A tavaszi püspökkari értekezlet Öszent-sége XII. Pius pápa 25 éves püspöki ju-bileumával, a nagyvárad Szent László ün-nepéségeivel, az országos katolikus kérdé-sekkel, a papság, a hívek, a katolikus in-tézmények és egyesületek sok ügyével, majd tanügyi javaslatokkal, köztük a kán-tori jövedelmek különválasztásával fog-lalkozott.

## A Szovjet legszerencsétlenebb áldozata a földműves

(A m. kir. honvéd haditudósító század közlése.) A szovjetrendszer végtelenül bonyolult társadalompolitikai és gazda-sági szövevényének áttekintéséhez, hosz-szú hetek vizsgálódása szükséges. És még akkor sem nyerhet az ember egészen tiszta képet, mert a Moszkva által ki-adott s minduntalan ellentétes rendelkezé-sek követekezében, az ideiglenes vagy átmeneti intézkedések és félrendszabá-lyok egész sorozatára bukkanunk.

Az azonban egészen bizonyos, hogy Lenin örült elnöklete a mezőgazdaságot sújtotta a legkegyetlenebbül.

Nézünk csak e kérdést, az eddigi tisz-tázott adatok alapján!

A Szovjetunió iparosítását célzó törek-vések nem tudták az ország agrárjellegét megváltoztatni. A népesség túlnyomó ré-sze ma is a falu lakója és Moszkva urai-nak hosszúságára több mint kétharmad-részből a mezőgazdaságban működik. A parasztság ma is a lakosság gerincét al-kotja. Az ország mezőgazdasági jelentő-ségét nem is kell hangsúlyoznunk. A világháború előtti Oroszország a földkerekség egyik legnagyobb gabona exportálta-ra volt, amely roppant gabonafeleslegét európai piacokon értékesítette. Az ország gazdaságának alapja a mezőgazdaság volt. Emellett az orosz paraszt — ellen-tétben a nyugati forradalmi eszmékkel megfertőzött középosztállyal — a régi cári orosz állam fő támaszát alkotta.

Érthető, ha az orosz földműves kezdet-lől fogva ellensége volt a bolsevizmusnak. A forradalmi eszméket és az idegen elem-ek által nagy híveivel hirdetett új tan-okat, mint fölé távolálló idegen gondola-

lokai, ösztönösen elutasította. A bolsevis-tákát a falu még hatalomrajutásuk után is nehéz feladatok elé állította, de a mai napig is súlyos gondokat okoz nekik. Az orosz paraszt, ősi vallásosságával, a sa-ját szerényenének s a magán tulajdonnak megrögzött tiszteletével, a templomról, családról, rokonságról, erkölcsről valótló felfogásával, alapjában véve, legelősebben szemben álló ellenfele volt a bolsevista gondolatvilágnak, amely csak idővel, sok nyílló emberrelt árán tudott a falun is győzelemre jutni.

A falu semmi áron sem akart a kollektív termelésben résztvenni. A legborzaba-sabb megfélemlítő eszközök és egész te-rültsávok lakosságának, egész népréte-geknek kitérása tette csak lehetővé, hogy a bolsevizmus beférkőzzék a falvakban. Végül ugyan ráerőszakolták a szerencsét-len muzsikra a kollektív munkát, de be-vezetése több emberáldozatot követelt, mint amennyi hősi halottat a világhábo-rúban résztvevő országok együttesen vesz-lettek.

Ágrárországról lévén szó, természetes, hogy a bolsevizmus szímláját már a kez-detben is a falu, a mezőgazdaság fizette meg. Lenin sarkalatos alapelve szerint mindenáron meg kellett teremteni a világ uralmi átom alapját: a szovjet nagyipart. Ehhez azonban pénz kellett. Pénzt azon-ban csak a föld adhatott.

Öreg ukrán földművesek, a maguk egy-szerű módján minduntalan hangoztatják, hogy a többi társadalmi réteggel szemben őket sanyargatták meg legsúlyosabban a szovjetrendszer klerószakolói. Őket há-romszorosan szípolozták ki. Először az-

által, hogy belekényszerítették őket a kollektív termelési rendszerbe és így elvet-ték fölük munkájuk gyümölcsét. Másod-szor azért, hogy elvették a földjüket. Végül azért, hogy mindezek után meg-adóit is fizetlettek velük, holott már se földjük, se jövedelmük nem volt. A pa-rasztnak kellett az exportbúzáit, fát stb. kitermelnie az iparosításhoz szükséges külföldi fizeteszkezők előteremtésére. Hiszen a külföldi államok a szovjet-papír pénzért nemhogy gépeket, de még egy tul sem szállítottak volna.

A földműves viseli azóta is a bolsevista rendszer minden terhét a szovjetállamban. Verejtékes munkával kell az éhbernek is kevés keresetet megszerzenie, hogy az iparosodó városok munkásságát láplálja. Alig hagyhatnak meg számára mást, mint a vetőmagvakat. Ha szállítani nem tud vagy nem akar, kényszermunkára állítják. Adója oly súlyos, hogy a terhek alatt feltétlenül össze kell roskadnia.

Az agyoncsigázott, végtelenig hajszolt orosz parasztot ilyen körülmények közt ősi legyek módjára halomra pusztították el. Ez volt a bolsevista „földreform” leg-közelfoghatóbb eredménye.

## Ma van a nagyvárad-est a Déri muzeumban

A Magyar Turista Egyesület debreceni és nagyvárad-estélya ma este fél 7 órával kezdettel rendezi meg a Déri Múzeum elő-adótermében nagyvárad-estjét. Dr. Kölcsey Sándor Debrecen város nevében üdvözlő Nagyvárad városának vezetőit, Dr. Soós István Nagyvárad polgármestere szaval. Előadást beszédet mond. Pásztor Lajos szaval. Dr. Hlatky Endre nagyvárad-est főispán Debrecen és Nagyvárad testvériségéről tart előadást. Gergely Ilona szavalata után Papp Lajos az MTE nagyvárad-estélya-nak ügyvezető elnöke vetített képes előadást tart Nagyváradról. Belépődíj 50 fillér.

## FOISPANI JUBILEUMOT ÜNNEPEL SOPRON VÁRMEGYE

Sopron, március 11. (MTI) Öt évvel e-zelőtt iktatták be Sopron város és Sopron vármegye főispáni székebe Hőgyessy Pál. A lefolyt idő alatt a főispán mindkét tör-vénhatóság osztatlan megbecsülését sze-rezte meg. Az évfordulón Hőgyessy Pál főispán határozott kívánására mellőztek minden nagyobb szabású ünneplést, de a főispánt tömegesen keresték fel a társada-lom minden rétegéből jókívánásokkal. A vármegye tisztikara Czillinger József al-ispán vezetésével tisztelettel a főispánnal.

## A riomi per

Riom, március 11. (OFI) A tárgyalás során Blum védekezett az ellen a vád ellen, hogy gyengének mutatkozott a szociális agitációval szemben. Eismerte, hogy az üzemek birtokbavételénél megsértette a tulajdonjogot, ezt azonban azért tette, mert meg akarta őrizni a polgárság be-kéjét. Ezek a birtokbavételek sztrájkra vezettek. Ha erőszakot alkalmazott volna a sztrájkolókkal szemben, ez igen súlyos erkölcsi és anyagi következményeket vonn volna maga után. Emlékeztetett arra, hogy amikor a körülmények rosszabbod-tak, elrendelték bizonyos üzemek kiüri-tését.

A továbbiakban a népront történelmét változtatta és hangoztatta, hogy amikor kormányelnök lett, sohasem engedett a kom-munistáknak.

A tárgyalást 17 óra 5 perckor félbesza-kították és csütörtökön 13 óra 30 perckor folytatják. (MTI)

## ALKOTMÁNYVALTOZTATÓ RENDELET BRAZILIÁBAN

Buenos-Aires, március 11. (Német TI) Mint egy amerikai hírszolgálati iroda Rio de Janiroból jelenté Vargas elnök alkot-mányváltoztató rendeletét írt alá. A ren-delet értelmében az államelnökök jogá-ban áll személyesen elrendelni a kivételes és hadiállapotot. Ugyancsak ennek az ame-riki hírszolgálati irodának a jelentése szerint a braziliai kormány valamennyi utban levő gőzösnek azt az utasítást adta haladéktalanul fussanak be a legközelebbi kikötőbe. (MTI)

Gené, március 11. (Német TI) Rio de Janeiroi jelentés szerint az Egyesült Álla-mok és Brazília meggyeztek, hogy átvé-szik a 24.000 tonnás Contegrande olasz, valamint a 16.000 tonnás Windhuek né-met gőzöst. Mindkét hajó braziliai kikötő-ben tartózkodott a háború kitörése óta. (MTI)

## Beszélgetés Miróczky Jánosnéval, aki négy éven keresztül tanította a háboru-sebesültjeit balkezes írásra

A Debreceni úriasszony fedezte fel Tolnay Kláriban a színésznői tehetséget

Néhány nappal ezelőtt a debreceni bulvár-magyar asztaltársaság rendes összejövetelén egy úriasszony ragadta meg figyelmünket, akinek nem kevesebb, mint öt világháborús érdemrend ékesítette mellét. Erdekődésünkre Balla Béla, az asztaltársaság agilis főtitkára megmondta, hogy az úriasszonyt Miróczky Jánosnéak hívják és a Mikepércsi-út 7. számú házban lakik. Arra vonatkozóan azonban,

hogy azokat a sebesülteket, akik nem tudnak írni, meg kell tanítani. Az elsők között voltam, aki ennek a feladatnak elvégzésére jelentkezett. A tanítást egy katonai bizottság irányította és a bizottság elnöke az kérte, hogy bal kézzel tudok-e írni. Balkezes írást sohasem tanultam és így nem adhattam más választ, hogy nem. Ez azonban nem volt akadály. Elvittek bennünket egy háromhetes tanfolyamra



Miróczky Jánosné háborús kitüntetésével.

Hogy Miróczky Jánosné hol szerezte a sok szép kitüntetést, senki sem tudott felvilágosítást adni. Már ekkor elhatároztuk, hogy Miróczky Jánosné felkeressük és mindent megtudunk.

### Négyévi tanítás a sebesültek között

Elhatározásunkat tett is követte. Az egyik borongós délutánon a Villanygyár mögötti Mikepércsi-út 7. számú házban felkerestük Miróczky Jánosnéat, aki férjével együtt fogadott. A nyugodalmasság kis családi ház fogadó szobájában ismerős arcképek tügtek a falon. Ott láttuk a magyar katolikusok nagy püspökét az idő közben elhunyt Prohászka Ottokárt, de felfedeztük a képek között a budapesti Vigzínház ritka tehetséggel megáldott művészt, Tolnay Klárit. Miróczky János műszaki tisztviselő elmondta, hogy Prohászka Ottokár nagybátyja volt és ő is a nagy embernek sokat köszönhet, mert tízenolcan voltak testvérek s így szüleinek aligha juthatott volna tanítására pénz. Miróczky Jánosné pedig közölte velünk, hogy Tolnay Kláriban ő a nagynénje és a kiváló művésznő fényképe azért található lakásában.

Ezen felvilágosít szavak után nyomában rátérünk jövetelünk céljára. Tulajdonképpen arra, hogy Miróczky Jánosné milyen szolgálatot tett a hazának, hogy olyan szépen dekorálták. Miróczky Jánosné azonban úgy látszik hogy nem a szavak, hanem a cselekedet asszonya. Először egyáltalán nem akar nyilatkozni és csak a férje unszolására kezdte meg a beszélgetést.

— A világháború kitérésekor a főváros szolgálatában állottam, mint tanítónő. Mit után azonban megszereztem a gyors, gép és szőpírás oklevelét, a kereskedelmi iskolában is tanítottam. Itt ért a világháború, közben a sebesülteket állandóan szállították Budapestre és elrendelték,



Miróczky Jánosné Tolnay Kláriban Debrecenben.

és úgy megtanítottak bennünket a balkezes írásra, hogy még ma is szebben írok bal kézzel, mint jobbal. Így lettem a katonák tanítója és tanítottam őket négy éven keresztül.

### A balkezes írás

— Hogyan ment a katonák tanítása? — tettük fel a következő kérdést.

— Minden kezdet nehéz s így az ők tanítása is nehezen ment. Először azt hittem, hogy csak olyan katonákat kell tanítani, kik még nem tudtak írni. Ilyenek is voltak bőven, de akadtak olyanok is, akik hadbavonulásukkor remekül írtak, de a háborúban ellőtték jobb karjukat. Ezekkel az emberekkel kellett ismét megtanítani az írást, nem volt könnyű feladat. Hogy érthetőbbé váljék az előadás, Miróczky Jánosné papírt és ceruzát vett elő és megmutatta, hogy kell bal kézzel írni. Bizony nagyon nehéz munka. A papírt másként kell lefektetni, a ceruzát másként kell fogni és a betűket is visszafelé kell dűteni. De csak a kezdet nehéz, ha egyszer megszokta az ember, akkor már szebben ír így, mint jobb kézzel.

— Hány katonát tanított meg ezzel a módszerrel?

— Biztosan nem tudom, de úgy emlékszem, hogy egy tanfolyam három hónapig tartott és egy tanfolyamnak 120 hallgatója volt. Így ment ez négy évig. A háború után kaptam meg a magyar, osztrák, német, porosz és bulgár kitüntéseket.

### Miróczky Jánosné fedezte fel Tolnay Kláriban a színésznői tehetséget

Ezután előkerült egy hatalmas családi fényképes album, amelyben Tolnay Kláriban születésétől kezdve minden évből található egy fényképe. Miróczky Jánosné elmondta, hogy Tolnay Klári testvéreinek a gyermeke. Budapesten született és a Nógrádmegyei mogorai birtokukon nevelkedett. Később Nyíregyházára iratkozott be kereskedelmi, hol két évet járt. Utána édesapját Debrecenbe helyezték, mint tüzoltótiszt és az érettségi vizsgát itt tette le.

— Hogyan került Tolnay Klári színésznői pályára?

— Klári édesapja az egyik budapesti

## Ruházkodásra nem lesz gondja

ha bizalommal fordul

# Kőrösi László céghez

Ferenc József út 38.

üzem vezető mérnöke volt a háború alatt. A kommunizmus kitérésekor azonban a gyár megbukott, de a kommunisták kifosztották sógorom mogorai kastélyát is. Mindent elvittek, ami csak kezük ügyébe akadt. Tolnay Kláriban a gyár működésének megszüntetése után visszament Magorára és maga vette át a birtok irányítását. Így Klári is kiköltözött a vidéki birtokra. Igen nagy előszeretettel szerepelt a műkedvelő előadásokon és nagyszerűen tudta utánozni a mogorai gyerekeket. Én már ekkor is megmondtam szüleinek, hogy a kis Kláriból nagy színésznőt lehetne nevelni, mert erre a pályára minden rátermettsége meg volt. Szülei azonban erről hallani sem akartak. Később azonban a szülei is belátták, hogy kár lenne visszatartani és a debreceni kereskedelmi iskolába elvégzése után Budapestben beírták a színművészeti főiskolára és onnan már mint kész tehetség került ki.

### Az Attila B. E. dominusza és törzsfője

Miróczky Jánosné Debrecen hazafias társadalmi életében is alaposan kiveszi részét. A Felvidék, valamint Erdély egy részének visszatérésekor lázasan munkálkodott a katonai autók felvirágozásán. A környékben összeszedte az összes virágokat, hogy a magyar katonák virágos au-

tókkal léphessenek a sokat szenvedett országrész földjére.

Agilitására jellemző, hogy már évekkor ezelőtt az Attila B. E. megválasztotta dominusszá. Nemrégiben pedig törzsfőnek választották meg.

— Mik a tervei az Attila B. E.-ben? — tettük fel az utolsó kérdést.

— Egy bajtársi egyesületben mindig sok a teendő és különösen sok a mai világban. Eddig még nem értem rá foglalkozni a leányokkal, de már kidolgozott terveim vannak. Ma már nem elég az iskolai tanulás, mert az életben egy magyar leányra igen nehéz és súlyos feladatok várnak. Mint törzsfő a bajtársi életben két dologra fektetek főszűlyt:

— Állandóan ébren tartani a leányokban azokat a hasznos tudnivalókat, ami az iskolában tanultak. Eppen ezért magam is több előadást szándékozok tartani. De gondoskodok előadókrol is, akik előadásokkal nemcsak ébren tartják a leányokban az iskolában tanultakat, hanem azokat az ismereteket megővik.

— A másik dolog márt nem elméleti, hanem gyakorlati természetű. A háziipar és főzőtanfolyamokra, mert végeredményben a magyar leányok az a hivatása, hogy családjuk legyen, márpedig a családanyák ezeknek a tanfolyamoknak veszik legtöbb hasznát. — fejezte be beszélgetését Miróczky Jánosné, aki öt kitüntetést szerzett a katonák tanításával.

SZ. KOVÁCS IMRE

### Nagyszabású műsoros szeretetvendégségre készülődik a Péterfia-utcai egyházzész

A Péterfia-utcai egyházzész nyulási körzete március 22-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel a nyulási állami elemi iskolában nagyszabású szeretetvendégséget rendez. Az ünnepély gazdag műsora a következő: Rövid fohászt mond Keeskés József segédlelkész, az ünnepélyt megnyitja dr. Erdős Károly egyetemi tanár, Reviczky Pán hallgató című költeményét szavalja Surányi Kató leánykörtag. Előadást tart dr. Varga Jenő tanítóképzőintézet tanár, utána Horváth Sándor tanítójelölt énekel egy halleluját.

V Nagy Bálint tanítóképző orszona kíséretével, Mányi Piroška, Papp Mária leánykörtag és Erdy Lajos tanítóképző szavaltat ad elő. A Kollégiumi Kántus Lénárt Elek vezényletével énekszámokkal, a tanítóképző IV. éves növendékek, Deák L., Baranya P., Kaszás L. és Horváth S. vonósnyegyessele szerepelnek. Az ünnepélyt dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos, az egyházzész gondnoka zárja be. Az ünnepély bevétele a szegény egyházzész tagok felsegítését szolgálja.

### Árdrágításért és lánckereskedelmért őrizethetvett a rendőrség egy hencidai zsidó földbirtokost

Néhány nappal ezelőtt az egyik rendőrnek feltűnt, hogy egy szekér nyersbort szállítanak. A rendőr igazolásra szólította fel a lovakat hajtó kocsiszt és megkérdezte, hogy honnan, hova visza a nyersbort. A kocsis igen zavaros feleletet adott s miután a rendőr gyanusnak találta a szállítmányt, a kocsiszt szerkesztől együtt előállította a rendőrségen.

Itt derült ki aztán, hogy a nyersbort a közeli Hencida községből Haas Salamon zsidó földbirtokos akarta beszállítani az egyik debreceni tőmármesternek. A nyomozás során azt is megállapították, hogy a nyersbort elvonták a bejelentési kötelezettség alól és így fekete úton, árdrágítva és láncozva szándékoztak forgalomba hozni.

Haas Salamonnak évekkor ezelőtt jömeneteli börtös üzlete volt, de később visszavonták engedélyét. A zsidó börtkereskedőt azonban nem keserítette el a dolog, hiszen neki nem volt életbevágóan fontos a börtrel való kereskedés, mert Hencida határában hatalmas földbirtokkal rendelkezett. Kiment birtokára és gazdálkodáshoz kezdett.

Most azonban, miután a börtrel, különösen a fekete börtrel való kereskedés nagyszerű üzletnek bizonyult, Haas Salamonban felébredt az ősi zsidó kereskedő és nagy haszon reményében a környékbeli gazdáktól összevásárolta a nyersbort s természetesen bejelentés nélkül igyekezett forgalomba hozni, mert a vélt busás hasznot csak így lehetett biztosítani.

A rendőrség a börtrel való kereskedés leleplezése után Haas Salamon őrizetbe vette és megkezdte kihallgatását. Haas Salamon kihallgatása során beismerete, hogy több szekér bört hozott be Debrecenben és itt a megengedettnél magasabb áron hozta forgalomba. A rendőrség a zsidó földbirtokost részletes kihallgatása után átkíséri a királyi ügyészség fogházába, ahol árdrágítás és lánckereskedelem miatt indítanak ellene eljárást. A rendőrség ezzel egyidőben arra is megindította a nyomozást, hogy a nyersbört kik szállították meg Haas Salamontól, mert beigazolást nyert, hogy a bört Debrecenben dolgozták fel.

**Esernyőt csak készítőnél**  
Javítás, áthuzás  
**PIAC-UTCA 77. SZ.**

### Idegenvezetői tanfolyamot rendeznek Debrecenben

A 4400/1941. évi M. E. rendelet úgy intézkedik, hogy Magyarországon hivatalosan csak az foglalkozhatik idegenvezetéssel, aki erre képesítést nyert és a rendőrhatalom által kiállított arcképes igazolvánnyal rendelkezik. Debrecen város idegenforgalmi bizottsága erre való tekintettel elhatározta, hogy Debrecenben idegenvezető tanfolyamot rendez és erre az illetékes kereskedelmi és közlekedési minisztérium az engedélyt már meg is adta.

A tanfolyam keretében dr. Miller Rezső egyetemi tanár, az idegenforgalmi bizottság elnöke, dr. Rohringer Ede miniszteri titkár, az Országos Idegenforgalmi Hivatal helyettes vezetője, dr. Csobán Endre városi főlevéltáros, Abonyi Gyula MAV állomásfőnök, dr. Seregély János múzeum-igazgató, dr. Lükő Gábor múzeumőr, dr. Balogh István múzeumőr, Grassl Herbert, a debreceni Idegenforgalmi Hivatal igazgatója és még több kiváló előadó tart előadást az idegenforgalom lényeges jelentőségéről, Debrecen és a Hortobágy földrajzi fekvéséről, éghajlatáról és néparól, az idegenforgalom közigazgatási kérdéseiről, Magyarország idegenforgalmi értékeiről, a régi debreceni épületek életéről, a vasúti közleke-

zésről és a menetrend olvasásáról, Debrecen képzőművészetéről, a Déri-múzeumról és fiók intézményeiről, Debrecen gyógyvizeiről és fürdőjéről, Debrecen népművészetéről és népzenejéről, a református Kollégiumról és könyvtáráról, a Tisza István Tudományegyetemről, Debrecen történelmi szerepéről, Debrecen szellemi életéről, a hortobágyi pásztorélet múltjáról és jelenéről, Debrecen nevezetességeiről, az idegenvezetési irányelveiről, a hortobágyi vadászatról és végül Debrecen vendéglátó és szórakoztató iparáról.

Az előadásokat hétfőn, szerdán és szombaton tartják 5 és 7 óra között, amely részben elméleti, részben gyakorlati. A tanfolyam egésznapos hortobágyi kirándulással végződik, ahol a képesítő vizsgát is megtartják.

Jelentkezni lehet legkésőbb március 23-ig, hétköznap délelőtt 9-11 óra között az Idegenforgalmi Hivatalban, Ferenc József-út 26/b.

Feltételek: Középszintű érettség, keresztyén származás igazolása, büntetlen előélet, idegennyelv tudása előny, korhatár nincs. Lehetséges olyanok jelentkezzenek, akik állandóan Debrecenben laknak. Belfeis 3 pengő, tandíj nincs.

### Kitünő eredménnyel zárult a hajduhadházi népfőiskolai tanfolyam

Annakidején részletes tudósításban számoltunk be arról, hogy Hajduhadházon húsz fiatal gazdaifjú részvételével egy népfőiskolai tanfolyam indult, amelynek záróvizsgálata a múlt nap történt meg záróvizsgálata és ünnepélyes istentisztelettel.

A tanfolyam húsz növendéke közül 15 hadházi lakos, öt pedig téglási volt, akik között 12 saját költségén vett részt a tanfolyamon, míg a többieknek részvételét részben az ONCSA, Hadház és Téglás község, valamint az ottani Hitelszövetkezetek, továbbá a hadházi református egyház és gróf Dégenfeld Pál földbirtokos tették lehetővé anyagi támogatásukkal.

A népfőiskolai tanfolyam záróvizsgálata résztvevő dr. Herpay Gábor vármegyei főlevéltárnok, szociális előadó, valamint Borkóles Sándor vármegyei népművelési titkár is, akik végighallgatták a növendékek elméleti és gyakorlati vizsgá-

vendékek elméleti és gyakorlati vizsgá-

A zárókoron közös istentisztelettel kezdődött, amelyen Molnár Zoltán lelkipásztor hirdette az Igét, majd a tanfolyam résztvevői a Hősök emlékművéhez vonultak, amelyet megkoszorúztak. Ezután kezdődött meg ugyanakkor Molnár Zoltán lelkész megnyitó szavaival dr. Herpay Gábor és Borkóles Sándor jelenlétében a vizsga, amelyen a növendékek is komoly szakismereti felkészültségről tettek tanúbizonyságot. A vizsga előtt pár nappal Kerek Mihály szociális felügyelő maga is megtekintette a tanfolyamot, s arról, a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott.

A húsz fiatal gazda egyébként jutalomként csoportosan tekint meg a közelesem megnyíló mezőgazdasági kiállítást, melyre a tanfolyam vezetőinek és oktatóinak részvételével fognak majd felutazni a fővárosba.

### Egy irodatiszti állásra hirtet pályázatot a város

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál, a tisztviselői normálstátuszban a kezelési szakon nyugdíjjogosultsággal egybekötött szervezve levő, üresedésben álló s a törvényhatósági bizottság legközelebbi rendes közgyűlésén élethossziglanra szóló választás útján betöltendő egy a XI. fizetési osztályba sorozott **irodasegéd tiszti** állásra pályázatot hirdetek.

Az álláshoz az 1883. évi I. tc. 19. §-ban előírt képesítés kívánatik meg.

A meghirdetett állás, az 1931. évi III. tc., illetve az 1938. évi IV. tc. 6. §-ának 4. bekezdése, valamint a m. kir. Honvédelmi Miniszter úr 401.309-16-1938. II. M. sz. körrendelete alapján, mint szabad rendelkezés alá eső állás, elsőbbségi igény nélkül kerül betöltésre.

Az állás után járó illetmények, az 1927. évi V. tc. 49. §-a alapján fogantatott illetményrendezést tartalmazó mindenkor kormányhatósági jóváhagyást nyert közgyűlési határozatok szabályozták.

A megválasztandó irodasegéd tiszti olyan állásának és képesítésének megfelelő munkára, amelyet polgármesteri utasításra városi tisztviselő, a város, mint magánvagyon tulajdonos részére is, esetleg végezni köteles, semmiféle külön díjazást nem igényelhet.

A pályázati kérvényhez eredetben, vagy hiteles másolatban a következő okmányokat kell csatolni:

1. születési anyakönyvi kivonat, a pályázóknál házassági anyakönyvi kivonatot is,

2. magyar honosságot igazoló okmányt,

3. egy évnél nem régebbi keletű, hatóságai erkölcsi bizonyítványt, amely a családi állapotát és a nemzetséget is igazolja,

4. valamely hazai középiskola 4. osztályának sikeres elvégzését tanúsító bizonyítványt s az esetleges egyéb ismereteket igazoló bizonyítványt,

5. a közszolgálatban megkötött szellemi és testi épségét igazoló új keletű hatósági orvosi bizonyítványt,

6. az esetleges katonai és háborús szolgálatot és háborús kitüntéseket igazoló okmányokat,

7. a Vitezi Rend tagjainak a vitezi rend főszékhelyénél által kiállított igazolványt,

8. az 1914-18. évi világháborúban arcvonalbeli szolgálatot teljesített egyéneknek, a Károly csapateroszt viselésére jogosító okmányt,

9. hadirokkantná vált, nem hivatasos egyéneknek, a rokkantjuttatók elvezetél, illetve az ellátásra való igény nélkül hadi rokkantná történt nyilvánítást tanúsító okmányt,

10. a 7720-1939. M. E. sz. rendelet 81. §-a alapján annak szabályszerű igazolását, hogy pályázó nem esik az 1939. évi IV. tc. 1. §-ának hatálya alá,

11. az eddigi szolgálatot, illetve foglalkozást igazoló okmányokat,

12. rövid életrajzi és szolgálati leírást, amelyben összefoglalva közlendő: a pályázó életkora, vallása, családi állapota gyermekeinek száma, iskolai végzettsége,

jelenlegi állása, vagy foglalkozása, eddigi alkalmazási, közszolgálatának kezdőpontja, katonai és háborús szolgálata s egyéb a pályázó személyére vonatkozó lényegesebb adatok.

Akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában szervezett, rendszeresített állásban vannak alkalmazásban, azok a pályázati kérvényükhöz az 1, 2, 3, 5 és 11. pontok alatt felsorolt okmányok csatolását mellőzhetik.

A meghirdetett állásra a pályázati határidő április hó 18-ik napjának déli órája.

Felhívom mindazokat, akik a meghirdetett állást elnyerni óhajtják, hogy két pengős okmánybélyeggel ellátott s szabályszerűen felbélyegzett fenti okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket, a

jelzett határidőig a város Főispánjához mint a kijelölt választmány elnökéhez címzve — a közszolgálatban álló pályázók szolgálati felsőbbbségük útján, más pályázók pedig közvetlenül a városi közigazgatási iktatóhivatalba (városháza, I. sz. sz. szoba) adják be.

Elkésletten beadott, vagy később nem szerelt kérvények figyelembe nem vétetnek.

Azok, akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában szervezett állásban vannak alkalmazásban, az 1922. évi V. tc. 10. §-ának 10. pontja, illetőleg a m. kir. Közigazgatási Biróság 15.017-1929. P. sz. ítélet értelmében pályázati kérvényükön a bélyegilleték lerovása alól mentesek.

Polgármester.

**Szép fényképek, nagyítások, okmánymásolatok** **Burg József** fotoszalon, Hangya-bérlház.

### A kukorica vetőmag szükséglet biztosítása

Az 1470-1942. M. E. számú rendelet szerint, kiknek birtokában 5 mázsát meghaladó mennyiségű kukorica készlet van, köteles készletét — a korábbi bejelentésekre, illetőleg a katonai beszerző osztagok által fogantatott elszámoltatásra tekintet nélkül — a rendelet hatálybalépésétől számított nyolc nap alatt, vagyis 1942 március 15-ig bejelenteni.

A 10 mázsát meg nem haladó készletek a közlemezési ügyosztály Gabonairódiájában (Dobozú útjára földszint) naponta délelőtt 8-2 óráig az ott rendelkezésre bocsátott nyomtatványon, a 10 mázsát meghaladó készleteket pedig a m. kir. gazdasági felügyelőséghez (Barna-u. 2. sz.) nyújtott levélben kell megtenni.

A m. kir. gazdasági felügyelőség a helyszínen az érdekeltek meghallgatásával, vagy egyéb alkalmas módon a szükséghez képest megállapítja, hogy a bejelentőnek vetőmag szükségleténél több mennyiségű vetési célra alkalmas kukoricakészlete van és ezt a készlet birtokosával közli.

Az előbbieket szerint megállapított, vetési célra alkalmas kukoricakészletet a Hombár igénybeveheti és a készlet birtokosa ezt a készletet az igénybevevőkor a Hombárnak rendelkezésére köteles bocsátani.

A Hombár az igénybevett készletét az átvétellet egyidejűleg a készlet birtokosának köteles ugyanannyi súlyú, takarmányozásra alkalmas kukoricát átadni és ezenfelül a földművelésügyi és a közlemezési miniszterek által egyetértéssel megállapított árkülönbözletet is megtenni.

A bejelentések adatait, valamint a kukoricakészletek esetleges felhasználásának jogosságát a földművelésügyi miniszter hatósági közegek útján ellenőrizteti.

A rendelet megszegése kijárást képez és hat hónapig terjedhető elzárással büntendő. Egyebekben a Budapesti Közlöny 1942. évi március hó 7-iki számában megjelent rendelet nyújt bővebb felvilágosítást.

Polgármester.

### A tenyészállatvására felutazó látogatók figyelmébe

Figyelmeztetem a budapesti Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvására felutazni szándékozó gazdálkodóknak, hogy a Budapestben történő tartózkodásukhoz kenyer és tézta váltójegyekről, valamint zsír-váltójegyekről is gondoskodniuk kell. A gabonalappal ellátott vámörölsére jogosultak által a Hangya Szövetkezet (Ferenc József-út 40) üzletében malmi áron készpénzfizetés mellett beszolgáltatandó 1 kg finom liszt ellenében 2 drb egyenként 16 drb szelvényt tartalmazó finom liszt váltójegyet (tésztajegyet) 1 kg kenyérliszt ellenében 2 drb egyenként 8 drb szelvényt tartalmazó kenyérváltójegyet, vagy 2 drb tizenhat szelvényt tartalmazó finom liszt váltójegyet (tésztajegyet) kell kiadni.

A Hangya Szövetkezet a beszolgáltatott lisztmennyiségről a beszolgáltatónak igazolást köteles kiadni, amelynek alapján a közlemezési ügyosztály bármelyik körzeti irodájában megfelelő mennyiségű váltójegyet szolgáltatnak ki.

Azoknak pedig, akik liszt- és kenyérgjegyek vannak ellátva, a liszt- és kenyérgjegyek egy-egy érvényes szelvényét bármelyik közlemezési iroda 16 drb szelvényt tartalmazó finom liszt váltójegyre (tésztajegyre) cseréli be.

A liszt- és kenyérgjegy 2-2 drb érvényes kenyérgjegyével a fogyasztó bármelyik közlemezési körzeti irodában díjmentesen szabad választás szerint 8 drb szelvényt tartalmazó kenyérváltójegyre, vagy 12 drb szelvényt tartalmazó finom liszt váltójegyre (tésztajegyre) cserélheti be. A kenyérgjegy-szelvényeket váltójegyre csak kettőssel lehet becserelni. A kenyérváltójegy egy-egy szelvényére a fogyasztó egy darab zsemlyét, vagy 4 dkg súlyú kétszersültet, vagy a vendéglátóüzemekben 6 dkg súlyú kenyeret vásárolhat. A vendéglátóüzemekben a főtt tész-

ták és a keltésztából készített sütemények kiszolgálásakor az étlapon feltüntetett darab számú finom liszt váltójegyet (tésztajegyet) kell átadni. A váltójegy megfelelő mennyiségű szelvényeit az egyes ételek megrendelésekor a kiszolgálónak át kell adni. A váltójegy szelvényei önmagukban nem érvényesek, azokat az élelmiszerkiszolgáló üzlet, vagy vendéglátóüzem tulajdonosa, illetve alkalmazottja vágja le.

Azokban a városokban, így Budapestben is, ahol a zsírjegy rendszer van bevezelve a vendéglátóüzemekben étkezést személyek részére olyan ételeket, amelyek zsírral készültek, csak zsír-váltójegy ellenében szabad kiszolgáltatni. A vendéglátóipari üzem az étlapon köteles feltüntetni, hogy az egyes ételek kiszolgálása ellenében a fogyasztó hány gramm zsírra szóló váltójegy szelvényt köteles átadni.

Azok, akik felhívással ellátottak és így zsírjegyük nincsen, zsír-váltójegyet akként szerezhethetnek be, hogy zsír-készletükből Debrecenben Szilágyi József (Simonffy-út 2) vagy Szabó Károly (Dégenfeld-ter) hentes üzletében megfelelő mennyiségű zsírt beszolgáltatnak készpénzfizetés ellenében. Az így beszolgáltatott zsírról hentes igazolványt ad, melynek ellenében a váltójegyet az érdekeltek bármelyik közlemezési körzeti irodában díjmentesen beszerezhetik. Egy darab zsír-váltójegy 32 drb egyenként 5 gramm zsírra szóló szelvényt tartalmaz. Polgármester.

**Irógépkellékek** minden géphez **Huray,** Telefon: 17-93.

**Gazdasági eszközök**  
**Háztartási cikkek**  
**Permetező gépek**  
**Épület és butorvasalás**  
**Tóth Gyula vasúzetében**  
**olcsón beszerezhetők.**

# Az új liszt- és kenyérjegyek kiadása

A folyó évi március hó 29-től kezdődőleg érvényes kenyérjegyek továbbá a folyó évi április hó 1-től kezdődőleg érvényes lisztjegyek, valamint testi és neheztel munkákat megillető pótljegyek kiosztása, a lakás körzeti irodában már március hó 13-án, pénteken kezdetét veszi.

Az e célra szükséges legénységi lapok a korábbi hirdetőmunkákban már közölt helyeken darabonként 4 fillért kaphatók.

A liszt és kenyérjegyeket az Irodák esakis az egyes háztartások által szabályszerűen kiállított és beavatott igénybejelentéssel, valamint a háztartásokra vonatkozó jelenleg is érvényben lévő összes kenyér és liszt, búzadara és pótljegy, továbbá gabonalap és a rendszertől elvárt bejelentéssel bemutatása elismertében adják ki. A rendes kenyér és lisztjegyeket, valamint az egy éven aul gyermekek részére kiadandó finomlisztjegyekért darabonként 10 fillér fizetendő. Nem kell ellenértéket fizetni a testi és neheztel munkások, valamint a terhes és szoptató anyák részére kiadandó pótljegyekért. Felkérem a közönség tagjait, hogy a rendes kenyér és lisztjegyekért az átvételkor darabonként fizetendő 10 fillér kiállítási díjat előre készítse el, hogy a pénzváltással és visszaadásával járó idővesztés — mely a kiállítás gyors lebonyolítását hátráltatja — elkerültesse.

A liszt és kenyérjegyek kiosztása a jelenleg érvényben lévő rendes kenyér és lisztjegyen túlnyúló feltüntetett naplótételszámmal sorrendjében a következőleg történik:

Március hó 13-án, pénteken d. e. 8-2 és d. u. 4-6 óráig a 1-400 sorszámig.

Március 14-én, szombaton d. e. 8-2 és d. u. 4-6 óráig a 401-800 sorszámig.

Március 16-án, hétfőn d. e. 8-2

és d. u. 4-6 óráig a 801-1200 sorszámig.

Március 17-én, kedden d. e. 8-2 és d. u. 4-6 óráig a 1201-1600 sorszámig.

Március 18-án, szerdán d. e. 8-2 és d. u. 4-6 óráig a 1601-2000 sorszámig.

Március 19-én, csütörtökön d. e. 8-2 és d. u. 4-6 óráig a 2001-2400 sorszámig.

Március 20-án, pénteken d. e. 8-2 és d. u. 4-6 óráig a 2401-2800 sorszámig.

Március 21-én, szombaton d. e. 8-2 és d. u. 4-6 óráig a 2801-3200 sorszámig.

Március 23-án, hétfőn d. e. 8-2 és d. u. 4-6 óráig a 3201-3600 sorszámig.

Március 24-én, kedden d. e. 9-2 és d. u. 4-6 óráig a 3601-4000 sorszámig.

Március 25-én, szerdán d. e. 8-2 és d. u. 4-6 óráig a 4001-4400 sorszámig.

Március 26-án, csütörtökön d. e. 8-2 és d. u. 4-6 óráig a 4401-4800 sorszámig.

Március 27-én, pénteken d. e. 8-2 és d. u. 4-6 óráig a 4801-5200 sorszámig.

Március 28-án, szombaton d. e. 8-2 és d. u. 4-6 óráig a 5201-5600 sorszámig.

A fentiek szerint megállapított jegy kiosztási sorrend a torlódások elkerülése végett szigorúan betartandó.

Felhívom a közönség figyelmét, hogy az egy éven aul gyermekek részére liszt és kenyérjegyek nem adhatók ki, hanem azok részére finomlisztjegyek fognak kiadni. Az eddig érvényben lévő búzadara jegyek április 1. utáni 14-24 számú szelvény érvénytelenné válnak és arra sem búzadarát, sem finomlisztet kiadni, valamint azokat elszámolni nem szabad.

Polgármester.

háztulajdonosok súlyos megterhelését jelent.

A magyar szociális adópolitika a kisbirtokos és kisbárményesek részére jutott földadómegtérítés és egyéb adókedvezmények mellett a kisipar és a kereskedelem adóterhének könnyítéséről sem feledkezhet meg.

Az előző megemlítette, hogy a magyar szociális adópolitika az egyenes adóknál a háborúban szerzett érdemek alapján is különféle kedvezményeket nyújt.

A magyar szociális adópolitika terén még fontos teendők várnak megoldásra. A jelenlegi sorsdöntő időben mélyreható adóreformokat nem lehet megvalósítani. De a második világháború befejezése után a téren a megkezdett úton kell előrehaladni. Egyrészt a kisemberek, főleg a sokgyermekes csekélyebb jövedelmű családok adóterhének könnyítése, másrészt a nagyjövedelműek és nagyvagyonúak adófizetőképességének fokozottabb kihasználása, továbbá a háborús és egyéb spekulatív nagy nyereségek erős megadóztatása, a fogyasztási adók és az általános forgalmi adó



**Fej-**  
és deréktáján, idegösszehúzó, emelvényes, tisztítólagos hatású, gyakran csak az érzékszervi zavaroknak következménye. Ilyenkor is kell a **DARMOL**

arányának lehetőleg csökkentése stb. ezek azok a főbb feladatok, amelyeknek minél tökéletesebb megvalósítására kell a jövő szociális adópolitikájában törekedni.

A közönség mindvégig a legnagyobb figyelemmel hallgatta végig dr. Szádeczky-Kardoss Tibor egyetemi ny. r. tanár kitűnő tudományos felkészültséggel készült és igen élvezetes módon előadott, világosan taglalt szép előadását és az előadót lelkesen megtapsolta.

Az Egyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán ez volt az idei tanév utolsó, záró előadása, amely mindenképpen méltó befejezése volt a Tanfolyam ezen tanévi, sikeresen gazdag működésének.

## Az Országos Mezőgazdasági kiállításra

# féláru utazási igazolvány Budapestre.

Kapható a Debreczeni Ujság-Hajdúföld

kiadóhivatalában FERENC JÓZSEF-UT 56. (Megyeháza mellett.)

ÁRA: P 1'30

Oda utazás: március 15-től 29-ig. Vissza utazás: március 21-től április 4-ig.

## Félhivatalos berlini állásfoglalás az ankarai merényletnek a szovjetkövettséghez vezető szálairól

Berlin, március 11. (TP) A Pápa nagykövete ellen megkísérelt merénylet ügyében bevezetett vizsgálat fejleményeivel kapcsolatban a félhivatalos jellegű Transkontinent Press diplomáciai szerkesztője a következőket írja:

— Az angolokra és az amerikaiakra mind nyelmitelenebbé válik annak a vizsgálatnak fejleménye, amelyet a török hatóságok a Pápa nagykövete ellen megkísérelt merénylet ügyében folytatnak. Ezért minden eszakkal arra törekednek, hogy a közvélemény figyelmét más témákra tereljék, ez ideig azonban semmi meggyőző nem jutott eszükbe. Az United Press levelezője tehát ezért a hovatovább mind nevetesebbé váló cölzásokat veszi elő újból, amelyek Törökországnak állítólagos fonyogott helyzetéről szólnak a németek tavaszi offenzívájával kapcsolatban és megállapítja azt, hogy a törökök még mindig szilárdan elhatározottak ezzel a támadással szembeállni. Tehát nem sikerült a bolsevistáknak és a Secret Service-nek a német nagykövete ellen megkísérelt merénylettel Törökországot teljes mértékben a német oldalra állítani. — Kellene logikailag következnie ebből az esztelenségből. Tulajdonképpen ezt senki sem várta, vagy legalább is senki sem tetteleze fel, hogy ez volt a merényletnek és a háta mögött rejtőzőknek a szándéka.

Ugyanebben a jelentésben azonban mégis elismerik, hogy a török-szovjetorosz kapcsolatok, amelyeknek megjavítása érdekében a szövetségesek a múlt évi június óta oly buzgón fáradoztak, nem maradt teljesen változatlan. Ezt viszont a Times istanbuli levelezője nem akarja igazságnak elfogadni; azt írja tudniillik, hogy az Ankara diplomáciai körökben uralkodó vélemény szerint az incidensnek nem lesz komolyabb következménye, meri a török kormány megszakított körülmények között a Törökország és Szovjetország közötti viszonyt nem romoljon meg. Ebben a megállapításban bizonyára a kívánság születte a gondolatot és mindenekelőtt he kell várni, hogy „megszakított körülmények között” ebben az esetben a szövetségesek gyilkosságra való szövetkezése nem sérlette meg oly módon, hogy az ország érdekeinek és méltóságának védelme a tiszta és félreérthetetlen állásfoglalást teszi a kormány kötelességévé.

— Hogy az angolok nem rottentak viz-

szta a tények elcsavarásától ebben az esetben is, azt meggyőzően bizonyítja a Reuter ügynökség ama jelentése, amely szerint hivatalos török körök fenntartás nélkül elismerik a szovjet nagykövetség korrekt magatartását és méltányolják azt a módot, amellyel ebben az ügyben a kormány segítségére volt. Hogy miképp áll a dolog a valóságban, a szovjetnagykövetség eme „szolgálatkészségével”, az kiderül az „Exchange Telegraph” jelentéséből, mely hírlül adja, hogy a török rendőrség a szovjet konzulátus épületét körülvette, mert a teljes egy büntársra ide menekült és ultimátumot intézett, amely szombaton este járt le. Nem nagyon lehet beszélni a szovjet nagykövetség segítőkészségéről, ha az istanbuli konzulátushoz ultimátumot kellett intézni. Abból a tényből pedig, hogy az ankarai szovjet kereskedelmi küldöttség két tagját és a szovjetnagykövetség egy tisztviselőjét, aki tolmács és fogadóember tisztségét töltötte be, le kellett tartóztatni, világosan felismerhető, hogy a merénylet nyomai magára a nagykövetségre vezettek és az angoloknak ama kíséreltet, hogy a merényletet, liszta magánügynek” tüntessék fel, a török hivatalos tényezők egyáltalán nem vették tekintetbe.

— Érdekes, hogy a Secret Service a merénylet végrehajtását ez alkalommal a GPU emberekre bízta, minthogy jónagya a Pera Apalace szállodában bekövetkezett idő előtti bombarobbanás következtében, azonkívül a tangeri robbanás miatt az utóbbi időben igen rossz hírbe keveredett. Az United Press egy istanbuli jelentése szerint a szovjet agensek már eleve minden intézkedést megtettek, hogy a nyomokat eltüntessék, mert úgy tervezték meg a merényletet, hogy a merényletnek Pápa nagykövettel együtt darabokban kellett volna a levegőbe repülnie. A merényletet ugyanis elhittették, hogy a polgárpely egy halálsugarakat kibocsátó szerkezet, amely 10 lépésnyi távolságból gyilkol. Amikor aztán Eumen Tokat megnyomta a gombot, — aminek a halálsugarakat útjukra kellett volna bocsátania, a bomba felrobbant és a merénylet darabokra szakított, a német nagykövete azonban még csak meg sem sebesítette, mert a merénylet a tett elkövetésének pillanatában nem volt az előírt távolságban.

— Most feszült figyelemmel várják a vizsgálat további eredményeit, de ennek értelmét szorgalmasan nem követik.

## Dr. Szádeczky-Kardoss Tibor egyetemi ny. r. tanár nagyértékű előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

A Déri Múzeum előadótermét szüntűlt megtöltötte városunk művelt közönsége, hogy meghallgassa egyetemünk kitűnő professzorának dr. Szádeczky-Kardoss Tibornak nagyértékű előadását, amelyben állami életünk egyik nagyfontosságú kérdéséről, a Szociális adópolitikáról ismertette.

Az előadás előtt dr. Hankiss János egyetemi ny. r. tanár, a Tanfolyam rendezőbizottságának elnöke bejárta a tanfolyam ide előadásorozatát és megköszönte a közönségnek azt a kitartó figyelmet és szorgalmat, amellyel a Tanfolyam előadásait látogatták. Majd üdvözölte a megjelent, nagyszámú, élőkölöz közönséget, amelynek sorában ott láttuk dr. Kállay Kálmán, egyetemi rektort, dr. Erdős Károly hittudományi dékánt, dr. Zachár Gyula jogkari dékánt, dr. Bacsó Jenő, dr. Baranyai Béla, dr. Bozóky Ferenc, dr. Flachbarth Ernő, dr. Mitrovics Gyula, dr. Pap Károly, dr. Szehtlo Zoltán, dr. Tankó Béla egyetemi tanárokat, dr. Balogh Sándor városi főjegyzőt, dr. Hoffer András szakelőadó, a Tanáregyesület debreczeni (hű)köt, dr. Horkay Gyula törvényeségi tanácselnököt, dr. Fux Antal tanügyi főtanácsost, dr. Söregi János múzeumigazgatót és sokat másokat társadalomunk vezető egyéniségei közül.

Általános figyelem közt kezdte meg dr. Szádeczky-Kardoss Tibor egyetemi ny. r. tanár előadását a szociális adópolitikáról.

Bevezetőül rámutatott arra, hogy az adóztatást egyrészt nem tekinthetjük társadalompolitikai eszköznek, de másrészt a moder államok adóztatásában kétségtelenül mutatkozó társadalompolitikai hatást kívánatos és szándékolt követelményeknek foghatjuk fel.

A szociális gondolat a modern államok pénzügyi politikájában is mindinkább tört hódít. A szociális adópolitika főtevékenysége: az adóterhek igazságosabb és arányosabb megosztása.

Szádeczky-Kardoss Tibor professzor részletesen megvilágította a modern állam adóztatásának társadalompolitikai szempontból fontos követelményeit: az adóztatás általánosságát, a létminimum adómentességét, a progresszív adók alkalmazását, a többgyermekes családok adókedvezményeit. Érdekes külföldi példákkal mutatott rá a Magyarországon a téren még megoldásra váró pénzügyi politikai feladatokra.

Megemlítette, hogy a szociális adópolitika a többgyermekes családokat nemcsak közvetlenül, hanem közvetve is támogatja. Így hazánkban tavaly óta azok a háztulajdonosok, akik bérházukban kizárólag vagy legalább részben többgyermekes családoknak adnak bérbe lakást, megfelelő adókedvezményben részesülnek.

Az örökösödési adók (illetékek) kérdését nemesak állampénzügyi, hanem gazdaságpolitikai és szociális szempontból is vizsgálni kell. Szádeczky-Kardoss Tibor beszélt azoknak a szakembereknek felfogásával, akik az örökösödési adó (illeték) mértékének nagyarávú, sőt bizonyos esetekben vagyonelkobzásig menő fokozását javasolták.

Fontos társadalompolitikai érdekek (közönség) ahhoz is, hogy a munkások és a többi kisemberek, sőt a középosztály kis családi házaik fokozott mérvű ideiglenes adómentességben és az adómentesség megszűnte után megfelelő adókedvezményben részesüljenek, mert a házádó nálunk és más kultúrállamokban is valóban a



## A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PÁRTIRODA:** Arany Bika-szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

**SZILASSY LÁSZLÓ FŐISPÁN** pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6—8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika félemelet helyiségében.

**A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

**A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE** az Arany Bika-szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

**PÁRTNAP** minden hétfőn délután 5—8 óráig.

**A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT** vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig panasz-nap fog tartani, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseket előadhathatják.

### Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kigyó” Dr. Mihailovits Jenő, Piac-utca 41. sz. — „Tisza” Jónap Aladár, Péterfia utca 61. — „Csillag” Beke Barna, Arpad-tér 1. — „Szent Háromság” Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14. Szalay László, „Mátvás király” Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospécsi-út 16.

### A lélek tükre

Szemeim sugárzanak, élnek,  
Szeretnek, vádolnak beszélnek...  
Minden tekintet makacs kérdés,  
Mégse jön válasz, — nincs megértés.

Szemeim... makacs, kérdő szemek...  
Mit láttok a földön, föld felett,  
Az Isten-adta Mindenségben,  
Emberek tévoja szemében?...

Amennyi szem, annyi rejtelem,  
A sok titkot meg nem fejthetem...  
Homályos a tükröm, nem tisztá,  
Semmit, semmit nem vetít vissza!

WAGNERÉ SZÜTS ADÉL

— Szilassy László főispán Budapestre utazott. Szilassy László főispán szerdán nagyszabású tanácskozással véget felutazott a fővárosba, ahonnan előreláthatólag ma este fog visszatérni.

— Hargitaváralja jelképes székelői község előljárósága képviselőtestületi gyűlést összejövetelt tart március 14-én fél 8 órakor a „Gamlri-nus” külön helyiségében, melyre ezekévi testvéri szeretettel hívja és várja a község lakosságát az Előljáróság.

— Az Egyetem Végzett Nők Egyesülete március 17-én, este fél 8 órakor az Arany Bika külön termében társasvacsorát rendez. Előadást tart: dr. Makkai Sándor egyetemi ny. r. tanár „Az Irodalom szerepe a nemzetvédelemben” címen. Az összejövetelen az egyesület tagjain kívül vendégeket is szívesen lát az elnökség.

— A hókupac mint áruraktár. A szegedi rendőrség két rovottmúltú bűnözőt tett ártalmatlanná Sánta Imre 40 éves szobafestősegéd és Katona József 28 éves foglalkozás nélküli egyén személyében. A várokozó szekereket és kerékpárokat fosztogatták rendszeresen, a lopott dolgokat a nagy hókupacokban rejtették el és csak az est beállta után szállították el orgazdáikhoz. A detektívek megfigyelték egy ilyen műveletüket és a végén letartóztatták őket. Kihallgatásuk során a hasonló lopások egész tömegét váltották be. Megindult ellenük és orgazdáik ellen az eljárás.

## Takarmánvönellátásunk lehetőségéről nyújt tájékoztatást a Mezőgazdasági Kiállítás

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításnak és tenyészállatásának évek óta egyik leglátogatottabb és leghasznosabb csoportja a zöldmező kiállítás, amely a rétek és legelők megfelelő karbantartásának és jobb kihasználásának lehetőségeit ismerteti. Ez a kiállítási csoport ebben az esztendőben fokozott szerephez és jelentőséghez jut. Tudvalevő, hogy Magyarország abrak-takarmányokból mindenkor behozatalra szorult, aminek most nagy akadályai vannak. Eppen ezért mulhatatlanul szükséges takarmánytermelésünknek minél nagyobb mértékben való fokozása és ezáltal takarmánvönellátásunk biztosítása.

— A visszatért Délvidék méltóképp akarja megünnepelni „első” március 15-ét. Visszatérése után most ünneplheteli először a Délvidék a magyar szabadság ünnepét. Szabadkán és a többi visszatért városokban nagyban folynak az előkészületek a méltó megünnepelésre.

— Ingyenes népszerű zenei tanfolyam megnyitása. Ma este fél 7 órai kezdettel nyílik meg Debrecen sz. kir. város Iskolánkülső Nép művelési Bizottsága által rendezett népszerű zenei tanfolyam az Ipartestület (Simonffy-utca 1. c. II. em.) dísztermében. A tanfolyam vezetője Forrai István zeneszerző, karigazgató. A tanfolyam munkatere feloleli a zeneelmélet és zene történet (zongora és gramofonbe-mutatókkal) alapvető anyagát, valamint az utóbbi időkben feltárt népdalkincsünk megismertetését is. Az előadásokat bárki díjtalanul meghallgathatja.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

— Egy gyermek halálra forrátta magát, édesanyját elítélték. Czenta Péterné Pap községbeli lakos gondatlanságból okozott emberölés vétségével vádoltan állott tegnap a nyíregyházi törvényszék előtt. A vád szerint kis gyermekét egyedül, felügyelet nélkül hagyta, a gyermek magára rántotta a forró vízzel telt edényt és halálra forrátta magát. Czenta Péterné azzal védekezett, hogy munkába kellett mennie, őt élő gyermeke van, nem volt senki ismerőse, akire rábízhatta volna gyermekét. A nyíregyházi törvényszék két heti fogházra ítélte a gondatlan anyát, a büntetést azonban három évi próbaidőre felfüggesztette.

— Halálra égett egy munkácsi pékmester 12 éves fia. Rosenschein Bence munkácsi pékmester 12 éves Benő nevű fia tüzet akart rakni az egyik kemencében. Begyújtott, eközben a folesapódó láng bekapott ruhájába s a fiú égő fáklaként jayveszékelve rohant ki az udvarra. Az égő ruhadarabokat letépték róla, illetőleg eloltották, de ekkorra már második és harmadfokú égési sebeket szenvedett. Beszállították a kórházba, ahol vérátömlesztéssel próbálkoztak, azonban nem tudták megmenteni az életét s hétfőn reggel a borzalmasan összeégett gyermek meghalt.

— Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyegyet.

— Olaszországban zsidók nem működhetnek a színművészeti pályán. Az olasz minisztertanács nemrégiben hozott határozatának végrehajtási utasításai mostanában jelentek meg és ezeknek értelmében zsidó származású egyének sem színházban, sem a filmben semmiféle tevékenységet nem fejthetnek ki. Eppen úgy azonnal hatállyal megtiltották azoknak a színdaraboknak és filmeknek előadását, amelyekben zsidó fró és színészek működtek közre. A külföldi filmeket először a Nemzeti Film társaság vizsgálja felül, hogy azok megfelelnek-e a rendelkezéseknek. Továbbá elhatározták, hogy valamennyi zsidó színészről és artistáról jegyzéket készítenek és ezt közlik a színházakkal, a filmköleszőkkel s filmgyártókkal, hogy utureik vezetését ilyen módon megkönyvnyítsák.

A rét- és legelőjavítás lehetőségeit és eszközeit mutatja be az ideai zöldmező-kiállítás, amelyet a Kisalföldi Zöldmező Szövetség rendez.

A deszkakerítéses, galambducos ndvarban a gypápolásra, karbantartásra és felújításra szolgáló gépek és eszközök lesznek láthatók. Népviselethe öltözött pásztorok ügyelnek majd a rendre és árusítják itt faragványaikát és maguk főzte ételeiket.

Feláruutazási igazolványok Budapestre kaphatók a Debreceni Ujság—Hajdúföld kiadóhivatalában, Ferenc József-út 56. Megyeháza mellett.

— Egyházközségi tanácsülés a Kollégiumban. Ma reggel a Kollégium kistanácstermében D. dr. Révész Imre püspök és Lőrő Vay László egyházközségi főgondnok elnöklésével egyházközségi tanácsülés kezdődik.

— Főigazgatói látogatás a piarista gimnáziumban. Dr. Buczkó Emil, a kassai premontrai gimnázium igazgatója szerdán Debrecenbe érkezett. Mint a katolikus főigazgatóság kiküldöttje tanulmányi látogatásokat végez a piarista gimnáziumban és azt követőleg a Sze-tits-intézetben. Előreláthatólag több mint egy héttig marad Debrecenben.

— Hazafias ünnepély a Sze-tits intézetben. A Sze-tits Leánynevelőintézet ifjúsága Árpád-házi Boldog Margit születésének 700 éves évfordulója alkalmából március 15-ét áldozatos hazaszeretlet gondolatának szenteli. Ennek a gondolatnak a jegyében március 14 és 15-én, szombaton és vasárnap délután fél 5 órai kezdettel az intézet új tornatermében közel 150 szereplővel előadja Ujházy György: „Szent Margit legendája” című misztériumjátékát.

— Koszorúmegváltás. Özv. M. M. né 5 (öt) pengő ajánlott fel a Vöröskereszt lécjaira nagylétei Kulcsár Katalin elhunytá alkalmából koszorúmegváltás címén. Az összeget köszönettel eljuttattuk rendeltetési helyére.

— Végül jó ivóvizet találtak Beregszászban. Beregszász régi problémája az élvezhető ivóvíz. A vágóhíd mellett vízvezeték cöljaira alkalmas, teljesen vasmentes vizet találtak, mely bőségesen el tudná látni a város kifogástalan vízzel. Rövidesen megindulnak a vízvezeték építése munkálatai. Beregszász csatornázásának a kérdése is már előrehaladottabb stádiumban van. Az építkezés a közeljövőben ugyancsak megkezdődik.

— Háromévi szigorított doloházatot kapott az ötvenegyszer elítélt szélhámosnő. Kárpátalja legmegrettőbb tolvajnöje felett ítéltek az ungvári törvényszék. Hojdra Anna 30 éves sóhátú leányt eddig ötvenszer ítéltek el hasonló bűncselekmények miatt. Ötvenegyszer többrendbeli lopás miatt háromévi szigorított doloházatot kapott. Az ítélet kihirdetése után térdelőleg ígérte, hogy nem lop többé, csak boesássák szabadon. Cellájáig zokogva tette meg az utat, majd odalenn egy óvatlan pillanatban naz ajlóra felakasztotta magát. Idejében észrevették és így meg-híusult öngyilkossági szándék. Márianosztrára szállították büntetése kitöltésére.

— Márványtáblával jelölik meg a kommunizmus borsodi áldozatainak házáit. Borsod vármegye kisgyűlése vitéz Borbély Macky Emil főispán indítványára elhatározta, hogy a kommunizmus 25 borsodi áldozatának lakóházát márvány emléktáblával jelölik meg. Borsod vármegye ezáltal példát akar mutatni az országban a bolsevizmus elleni küzdelem minél hatékonyabbá tételére. Kiegészítésül elfogadták azt az indítványt is, hogy az iskolákban is elhelyeznek egy-egy márványtáblát, melye nmind a 25 áldozat neve szerepel.

## Felhívás!

a debreceni összes fűszer és élelmiszer árusító kereskedőkhöz!

A fűszerkiskereskedők egyesülete felhívja az összes érdekeltek figyelmét, hogy az I. fokú közigazgatási hatóság megbízása alapján az új hatósági árjegyzékek kiosztását a mai nappal megkezdi.

Az árjegyzékek a szokásos módon, a kirakatban és üzlethelyiségben feltűnő helyen kifüggesztendő.

A kifüggesztés elmulasztása súlyos büntetéssel jár, miért is nyomatókosan figyelmeztetjük kártyásainkat, hogy az árjegyzéket mielőbb vegyék át, hogy a meginduló ellenőrzés során már mindenütt az új árjegyzékek kifüggesztését találja az ellenőrző hatósági közeg.

A zöldszínű, ipari termékek árait feloleli árjegyzékek is rövid időn belül megjelennek, ennek a kereskedők között történi elosztásával is egyesületünk klesz megbízva.

Az árjegyzékek Radnai Márton egyesület elnöknel, Cegléd-utca 1. szám alatt vehetők át.

Az Egyesület Elnöksége.



BÁNTALMAZTA, VAGY CSAK „IGAZOLTATTA” A FÜSZEDŐ ASSZONYT IFJU ARANY JÁNOS?

Ifju Arany János kádárdüllői gazda állott a mult nap a debreceni törvényszék előtt vádoltként, mert a királyi ügyrész azzal vádolta, hogy a mult ősszel Ökrös Jánosnét, aki a düllő szelében füvet szedett, előbb kinn az úton ütlegelte, majd maga előtt betuszkolta a tanýába, ahol rázárta a szoba ajtaját és benn ismét durván bántalmazta. A tárgyaláson a vádolt ifju Arany János tagadta a vádelt cselekmény elkövetését, s azt hangoztatta, hogy ő csakugyan bekísérte a tanýájába Ökrösnét, de csak azzal a céllal, hogy igazoltatja. Bántalmazni azonban nem volt szándékában és nem is ütötte meg az asszonyt. A tárgyalás során kihallgatott tanuk azonban úgy vallottak, hogy ök látták, amikor Arany János az úton is ütlegelte Ökrösnét, sőt később hallották annak sikoltozását is a bezárt lakásból. A törvényszék a bizonyítás alapján személyes szabadság megsértése címén 15 napi elzárásra ítélte ifju Arany Jánost, az ítélet azonban nem jogerős, mivel a vádhatóság képviselője súlyosbíttásért fellebbezést jelentett be.

— Sérült csecsemőholttestet találtak a csökmői országúton. A csökmői csendőrség szerdán reggel telefonon jelentette a debreceni királyi ügyészségnek, hogy az országúton egy koraszülöttnak látszó halott csecsemő magzatot találtak. Az orvosi vizsgálat során a csecsemő nyakán sérüléseket találtak, a fején pedig egy lyuk volt. Az eddigi vizsgálat alapján az a vélemény, hogy a csecsemő valóban koraszülött és holtan jöhetett a világra. A csendőrség keresi a holttest hozzátartozóit.

— Bátyját küldte maga helyett vizsgázn. Kapitány László cseretési molnárt közokirathamisítás elkövetésével vádolta az ungvári királyi ügyészség, mert a molnárvizsgára maga helyett Demeter nevű bátyját küldte, aki a sikeres vizsga után meg is kapta öccse nevére kiálltva az oklevelet. Kapitány Lászlóval együtt ugyanezen bűncselekmény miatt a vádlottak padjára került bátyja is. A bíróság beigazolvá látta a vádlottak bűnöségét, de a sok enyhítő körülményre tekintettel csupán vétség miatt ítélte el őket fejenként nyelc napi fogházra. A büntetés jogerős.

Gyászrovat

Juhász Sándorné Molnár Julianna temetése ma délután kettő órakor lesz a...

Móré István városi farakári fal. 78 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a...

Schök Boriska életének 31-ik évében elhunyt. Temetése pénteken délelőtt 11 órakor lesz a...

Ij. Szabó Lajos egyetemi gh. tisztviselő temetése csütörtökön délután fél 5 órakor lesz a...

Ungváry Eva ref. 1 éves gyermek temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a...

Buzás Károlyné Lukács Erzsébet, rendőrfőosztályvezető felesége 45 éves korában meghalt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a...

Kiss Aladárné Szabó Mária 58. évében elhunyt. Temetése szombaton délután fél 4 órakor lesz a...

Tamaga Józsefné Balogh Zsuzsanna 23. évében elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a...

Gyomorsavtúltengés és gyomorfekély ellen csak Kalciszil-t (ezelőtt Hajdú) használjon. Hatása biztos, íze kellemes...

Egy rullerklub két alkalmazóját elvették. A budapesti telefonügyszertár csatlósai ma újra szerepelt a...

Hirdetmény. Debrecen város törzsgyűléséből két törzskönyvezett idősebb lehel kerül árverésre a március 17-én délelőtt 9 órakor a Baromvásártéren tartandó árverésen. Erre a vételi lehetőségre a gazdalközönség figyelmét felhívom.

London leghíresebb szakácsának híres miből főznie. Madridból jelentik: Az Ya című spanyol lap jelentése szerint François Latry, a londoni Savoy szálló világhírű francia szakácsa „a háború áldozata” lett. A híres szakács ugyanis lemondott állásáról, mert az egyre nagyobb élelmiszerhiány miatt nem fejtette ki többé híres konyhaművészetét. A lap rámutat arra, hogy Latryval olyan ember bűnik el a londoni életről, akinek nevét felfedezték a híres angol királyi konyha főszakácsa, a londoni életről, akinek nevét felfedezték a híres angol királyi konyha főszakácsa, a londoni életről, akinek nevét felfedezték a híres angol királyi konyha főszakácsa...

Hirdetmény. Debrecen sz. kir. városban az 1942. évi főszorozás 1942 március 16, 17, 18, 19, 20, 23, 24, 26, 27, 30 és 31 napjain fog tartani.

A sorozó bizottság a városi iparostanonciskola tornatermében (hejárati Burgundia-utca 1. sz.) fog működni. A sorozás reggel 8 órakor kezdődik.

A sorozó bizottság előtt való megjelenésre az érdekeltek névre szóló sorozási időzót kapnak. Figyelmeztetem különösen az 1921, 1920 és 1919. évi születésű állításköteleseket, hogy amennyiben a sorozási időzót ezideig bármi okból nem kapták meg, annak átvétele végett Kossuth-utca 20. sz. III. em. 92. számú f. évi március hó 12, 13 és 14 napjain hivatalos helyiségben jelentkezzenek.

Azok az 1921. évi születésű ifjak, akik jelentkezési kötelezettségüknek még nem tettek eleget, továbbá az 1894-1920. évi születésűek, akik még nem voltak sorozással, vagy a sorozáson végleges osztályozást nem kaptak, sorozó bizottság elé való állításuk végett a fenti helyen azonnal jelentkezzenek.

Felhívom az állításköteleseket, hogy a tart. listát kiképezésre való jelentkezési szándékuk, valamint bármiféle kedvezményi igényük érvényesítésére vonatkozó kérelmüket megfelelően felszerelve, még a sorozás előtt nyújtsák be. Később beérkezett kérvények vagy az okmányok hiánya a kérelem elutasításához vezet.

Figyelmeztetem végül az érdekelteket, hogy az állítási kötelezettség nem teljesítése, a kedvezményi kérvények benyújtására előírt határidők be nem tartása és általában a honvédeletről szóló törvényből folyó kötelezettségük teljesítésének elmulasztása, a felhívásban közölt tudnivalóknak vagy a törvények nem tudása által nem menthető. Katonai ügyosztály.

Felhívás az 1942. évi főszorozáson való megjelenésre

Debrecen sz. kir. városban az 1942. évi főszorozás 1942 március 16, 17, 18, 19, 20, 23, 24, 26, 27, 30 és 31 napjain fog tartani.

A sorozó bizottság a városi iparostanonciskola tornatermében (hejárati Burgundia-utca 1. sz.) fog működni. A sorozás reggel 8 órakor kezdődik.

A sorozó bizottság előtt való megjelenésre az érdekeltek névre szóló sorozási időzót kapnak. Figyelmeztetem különösen az 1921, 1920 és 1919. évi születésű állításköteleseket, hogy amennyiben a sorozási időzót ezideig bármi okból nem kapták meg, annak átvétele végett Kossuth-utca 20. sz. III. em. 92. számú f. évi március hó 12, 13 és 14 napjain hivatalos helyiségben jelentkezzenek.

Azok az 1921. évi születésű ifjak, akik jelentkezési kötelezettségüknek még nem tettek eleget, továbbá az 1894-1920. évi születésűek, akik még nem voltak sorozással, vagy a sorozáson végleges osztályozást nem kaptak, sorozó bizottság elé való állításuk végett a fenti helyen azonnal jelentkezzenek.

Felhívom az állításköteleseket, hogy a tart. listát kiképezésre való jelentkezési szándékuk, valamint bármiféle kedvezményi igényük érvényesítésére vonatkozó kérelmüket megfelelően felszerelve, még a sorozás előtt nyújtsák be. Később beérkezett kérvények vagy az okmányok hiánya a kérelem elutasításához vezet.

Figyelmeztetem végül az érdekelteket, hogy az állítási kötelezettség nem teljesítése, a kedvezményi kérvények benyújtására előírt határidők be nem tartása és általában a honvédeletről szóló törvényből folyó kötelezettségük teljesítésének elmulasztása, a felhívásban közölt tudnivalóknak vagy a törvények nem tudása által nem menthető. Katonai ügyosztály.

Március 16: Fischer Edwin hangverseny

A Zenekedvelők Köre holnap esti bérleten kívüli hangversenyére — mint már jelentettük — Fischer Edwint hozza városunkba.

A legnagyobb ma élő zongoraművész koncertje iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. Műsorán főképpen Bach, Beethoven, Brahms és Haendel-művek szerepelnek. Ezeknek a komponistáknak az interpretálásában emelkedik legmagasabbra Fischer Edwin.

A jegyek iránti nagy érdeklődésre való tekintettel ezúton is kéri a Kör elnöksége a t. közönséget, hogy elővételben szíveskedjen jegyét biztosítani mielőbb a Harmathy könyvtárában lévő jegyvirodában (Piac-u. 7.)

Lapzártakor értesültünk, hogy a művész gyengélkedése miatt pár nappal elhalasztotta hangversenyét. Előreláthatólag március 16-án, hétfőn fogja megtartani.

Ekszer, óra Hóra Endrétől Kossuth utca 2. szám. (Városháza épület.)

Hirdetmény. A város elsőfokú közigazgatási hatósága értesíti a város érdekelteket, hogy az Országos Földbirtok-rendező Biróság által megválasztási eljárás alá vont és a korábban juttatott kimonditása folytán a: Debrecen sz. kir. várostól megváltott 27483-1. hrsz. számú 2 kat. hold 1575 négyzetű területű mezőgazdasági művelés előtti szőlő-terület ingatlan megüresedett. A fenti ingatlanra igényeiket a városi elsőfokú közigazgatási hatóság földszint 39. számú szobájában (Kossuth-utca 20. sz. alatt) a hivatalos órák alatt 1942. március 31-ig terjedő időben mindazok bejelenthetik, akiknek ingatlantervezési képességét az 1939. IV. tc. nem korlátozza, továbbá, akik az 1920. XXXVI. tc. 2. §-a alapján földhöz juttathatók és velük szemben az ugyanazon törvény 3. §-ában felsorolt kizáró okok nem forognak fenn (magyar állampolgár, gondnokság alatt nem áll, politikai jogainak gyakorlása alól felfüggesztve, nincsen, csőd és kényszerelvezésig eljárás alatt nem áll, katonai szolgálatának eleget tett, az esetleg részére juttatott ingatlan tőle vissza nem vonott.) Az igénylő jelentkezése alkalmával hitelt érdemlő módon igazolni köteles, saját és családtagjai vagyonát és annak nagyságát, az esetleg korábban juttatott ingatlanának területét és azt, hogy melyik ingatlan részéből váltattott meg. Igazolni tartozik továbbá azt is, hogy az általa igényelt ingatlan megváltási árának 20 százalékát részére való juttatás esetén, egy összegben és készpénzben megfizetni képes és mielőbb: továbbá, hogy két évnél régebben esedékeső vált köztartozása terhére nyilatartatva nincsen. Igazolandó végül a jelentkezés alkalmával igénylő katonai kitüntetés, esetleg rokkantsága és annak foka. Figyelmezteti a hatóság az érdekelteket, hogy a jelentkezésük csak a fentebb részletezett igazolások után vehető figyelembe.

ÜNNEPELYES GYÁSZMISE BUDAPESTEN AZ AOSTAI HERCEGET

Budapest, március 11. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az aostai herceg, Olaszország egyik legnagyobb hőseinek halála alkalmából a Budavári Kiróház Főtemplomban szerdán ünnepélyes gyászmise volt. A gyászmisén megjelent a Kormányzó Ur Öfőméltósága, a kormány tagjai és igen sok olasz, magyar és külföldi előkelőség. Az ünnepélyes gyászmisét Angelo Rotta pápai nuncius pontifikálta fényes papi segédettel.

A kolozsvári ref. főgimnázium VIII. osztályának növendékei számszerint 24-en a kolozsvári hadtestparancsnokságnál önkéntes katonai szolgálatra jelentkeztek. A parancsnokság a jelentkezést elfogadta.

Bárczay Ferenc a Magyar Családvédelmi Szövetség új elnöke. A Magyar Családvédelmi Szövetség kedden este tartotta 33-ik évi közgyűlését, melyen rendkívül nagy számban jelentek meg a társadalmi és politikai élet kiemelkedő személyiségei. Megjelent mintegy 40 képviselő is köztük Szinyei-Merse Jenő, a képviselőház elnöke. A közgyűlés Bárczay Ferenc titkos tanácsost a Magyar Élet Pártja helyettes pártvezetőjévé választotta elnökül. Bárczay székfoglalójában kijelentette, hogy örömmel vesz részt a szövetség nagyszabású nemzeti munkájában és vállalta, hogy a szövetség által kidolgozott tervek megvalósításában a Kormánytól közre fog járni. Hodossy Géza, aki hosszú betegsége miatt vonul vissza, örökös tiszteletbeli elnökké választották.

140 olasz matrózt kényszermunkára ítélték Amerikában. A new orleansi törvényszék szövegét megtagadás miatt három hónaptól négy évig terjedő kényszermunkára ítélt 140 olasz matrózt.

Háromszáz ház dőlt össze Aradon. Aradon a talajvíz miatt körülbelül háromszáz külvárosi szegény magyar ember háza dőlt össze. A házösszeomlások miatt összesen ötszáz magyar családot kellett kiköltöztetni. A bajlétkalán magyarokat az aradi magyar népközönség segítette.

Megtalálták egy eltűnt gazdag malomtulajdonosnak holttestét. Battonyiból négy hónappal ezelőtt eltűnt Fodor Pál 80 éves gazdag malomtulajdonos, aki Mezőhegyesre vitt cukorrépát, átadás végett. Holttestét most találták meg a mezőhegyesi csatornában. A cukorrépa átadásakor felvett nagyobb pénzeszeget zsebében hiánytalanul meg találták és nála volt aranyórája is.

Magyar-olasz megbeszélések. Csütörtökön magyar bizottság érkezik Rómába hogy az illetékes olasz tisztekkel tárgyaljon a jugoszláv állam összeomlása következtében előállott nemzetközi természetű pénzügyi és tulajdonjogi kérdésekről, mint amilyen a jugoszláv állami adósságok ügye, továbbá a jugoszláv vállalatoknak Magyarországot érintő kapcsolatait, a volt jugoszláv állam területén levő magyar vagyongazdálkodás ügyeit.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Csütörtökön este: Kék Duna. Pénteken este: Augyalt vettem feleségül. Lázár Mária vendégszereplése. Szombaton délután: Mágus Miska. Füllesztés helyiárok. Szombaton este: Erzsébet, Lázár Mária vendégszereplése.

A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI:

Csütörtökön este a legszebb Strauss-melodiók csendülnek fel a Kék Duna operettben. Pénteken este az Augyalt vettem feleségül operettben, szombaton este ünnepi előadás keretében az Erzsébet-ben lép fel Lázár Mária.

Az előjegyzelt jegyeket ma délig kéri kiváltani a színházi pénztár. Szombaton délután „Mosoly országát” helyett Mágus Miska füllesztés helyiárok.

SZÍNHÁZI MOZAIK

Vitéz Jakabffy Dezso színházvezető legközelebb több érdekes színházi vendégszerepléssel fogja meglepni a debreceni közönséget. Pénteken — mint ismeretes — Lázár Mária vendégszereplése a Csokonai Színházban Vaszary János: „Augyalt vettem feleségül” című vígjátékában. — Annakidején Vaszary János ezzel a darabjával ugrott ki az éle. Lázár Mária szombaton este Huszka Jenő gyönyörű nagyoperettjében, az „Erzsébet” címszerepében lép fel. Ezt a parádés szerepet, a kiváló művésznő több mint százszor játszotta Budapesten zsúfolt házak előtt. Lázár Mária vasárnapra is Debrecenben marad és fellép az „Erzsébet”-ben.

Csontos Gyula, a magyar színművészet egyik legnagyobb büszkesége rövidesen lejön Debrecenbe, Jakabffy igazgató nemrégiben beszélt Csontossal, aki jelenleg pihen. A művész kijelentette, hogy ő már nem vállalkozik vidéki vendégszereplésre, de azért Debrecenbe mégis ellátogat. Ehhez a városhoz ugyanis kedves emlékek fűz. Mikor a Színművészeti Akadémiát elvégezte, itt kezdte pályáját. Debrecen azóta is a legnagyobb és legszebb emléke. Ha majd lejön, egy este „A millió” címszerepét fogja eljátszani.

Kiss Ferenc, a Színművészeti Kamara illusztris elnöke, a Nemzeti Színház országos hírvételezője a tavasz folyamán két darabban fog vendégszerepelni a Csokonai Színházban. Eljuttatja parádés szerepét, „Cirano de Bergerec”-öt, amely szerep méltó az ő kivételes tehetségéhez. Szó van arról is, hogy Kiss Ferenc a „Corneillei harangok” című klasszikus operettben lép fel és pedig Gáspár apó alakítja. Ennek a szereplésnek az adna különleges értéket, hogy Kiss Ferenc már 15 éven nem lépett fel operettben s ez volna hosszú idő óta a — kivétel.

Karady Katalin, sőt Páger Antal debreceni vendégszereplése sem elháríthatatlan. Jakabffy direktor nemrégiben mindkétjükkel folytatott tárgyalást. Karady is, Páger is szívesen jönne Debrecenbe, ha majd idejük és elfoglaltságuk enged. Az a terv, hogy áprilisban kerül sor ezekre a vendégszereplésekre. Hogy melyik darabban fognak fellépni és hogy ki jön előbb: Karady-e, vagy Páger — azt még nem lehet tudni.

Opera-előadásokat tervez a Csokonai Színházban vitéz Jakabffy Dezso. Ha sikerül néhány neves budapesti művészzel megegyezni, akkor már a közeljövőben alkalmunk lesz egy Verdi- vagy Puccini-operában gyönyörködni. A Csokonai Színház tavaszi programja mindenesetre sok érdekességet ígér s megérdemli, hogy felfigyeljünk rá.

MOZI

NEVAPARTI NASZ. (Folytatás a Vigaszínházban.) Tosztoj regénye francia film. Ez az orosz-francia összekovácsolás sikerrel szokott járni, ez is egészen nagyfilm. Felfűtött szenvedély, hűnög, művészi játék. A kísérőműsor érdekes.

FELSZÁMOLÁS ELŐTT A SZERB KOMMUNISTA RÉMURALOM

Belgrád, március 11. (Német TI) Mint a délnyugatszerbiai kommunista rémuralom felszámolásáról Prokupljehó jelentik, már megüszítették Toplicát, Jablanicát és Kosaricát az utolsó kommunista fészkeket is. Hat nap alatt 411 banditát megöltök, vagy megsemmisítettek és 87-öt elvették foglyul. (MTT)

## SPORT

Gyengén sikerült a DVSC szerdai kétkapus edzése. A Nagybánya ellen a kétszörös DVSC szerdán délután a nagyerdői Stadionban tartotta kétkapus edzését, hol a Villanygyár csapata volt az ellenfele. A DVSC játékosai nem nagyon erőltették meg magukat és igen gyengén szerepeltek az edzésen.

Szilágyi játszik középsatlárt a Nagybánya ellen. A DVSC vasárnap már komoly bajnoki mérkőzést játszik a Nagybánya ellen Nagybánya nem lebecsülendő ellenfél. Erdély egy részének visszaférése után mindenki azt hitte, hogy a nagyváradiak mellett a nagybányaiak képviselői az erdélyi színter a magyar labdarúgó sportban. Nagybánya azonban kénytelen volt három legjobb játékosától megválni és így a Kolozsvári AC-cal szemben alulmaradt. A Nagybánya azonban így is kiegyensúlyozott és veszélyes ellenfél. Mindegyik bajnokjelöltnek megkeseríti még életét a bajnokság teljes kivívásáig. A Debrecenben megtartott bajnoki mérkőzésen a DVSC-nek minden tudását és erejét össze kellett szedni, hogy maga alá gyűrje. Most tavasszal barátságos mérkőzés keretében is találkoztak a csapatok a bányaiakkal és csak keserűes küzdelem után tudtak döntetlent elérni. A DVSC vezetősége tudatában van a mérkőzés komolyságának és egész héten erős munkát írt elő a játékosok részére. Ittek szerint a DVSC a következő összeállításban játszik Nagybanán: Kőrötv — Csokai, B. Nagy — Orosz, Erdei, Zilahy — Szabó, Berecz, Szilágyi, Mester, Sidiák. A kapuban más nem védhet, mert Keskeny sérült és formán kívül van. A hátvédok megfelelnek. A fedezetorban azonban érthetetlen Gere kihagyása. Gere ma is jobb mint Erdei. A csatársor összeállításához nem szólhatunk mást. Itgyára már Szabót kiteszik jobbszélre, Sidiákot miért nem adnak helyet közöpen. Szilágyi beállítását teljesen indokolt, mert az egész őszi szezonban valóságos outot az a gólok.

Csanosnovától nem válik meg az ungvári Rusj. A DVSC és a Rusj között tárgyalások indultak meg Csanosinov átadása irányában. A DVSC felajánlotta Serfőzöt és Kristófot, ezzel szemben a Rusj Fizsát és Serfőzöt kérte. Miután a DVSC fizsát nem hajlandó adni, az ungvári Rusj arra az állappontra helyezkedett, hogy nem válik meg Csanosinovtól.

Elutasították a Szedeg óvasát. A Szedegda WMFC ellen elvesztett mérkőzés eredményét játéktezői tévedés címén megóvta. Az óvással most foglalkozott a Játéktezők Testülete és elutasította.

Vince ismét visszakerül az Ujpest csapatába. Az újpestieket igen érzékenyen érintette a Szolnoktól elszenvedett vereség. Különösen a csatársor játékaival nem voltak megelégedve, ami abból is látszik, hogy Vince erős edzésbe kezdett és nem lehetetlen, hogy a Kolozsvár ellen ismét beszáll.

Az Ungvári AC-hoz került Pásztló. A debreceni közönség még nem felejtette el Pásztlót, aki Budapestre került a Boeskaikhoz, majd a Boeskaik feloszlása után a BVSC játékosa lett. Pásztló most az UAC-hoz kéri igazolását és új egyesületben jobbösszekötőt szándékozik játszani.

A Rusj túlzottan tartja a DVSC elszenvedett vereség gólarányát. Egyébként nagyon kellemesnek tartják a debreceni kirándulást és megelégedésüknek adtak kifejezést a fogadtatásért.

A DIMÁVAG-ban Barna visszavonul. A diosgyőriek Debrecenből származott játékos, Barna sérülése miatt már régebben nem játszhat. Barna el is határozta, hogy visszavonul a labdarúgástól.

Összevetelt tartanak a játéktezők. A Debrecenben élő játéktezők ma este a Katolikus Othón Kandia-utcai helyiségben összevetelt tartanak, ahol vitáestet rendeznek.

Rendőrségi kardvívóverseny Kassán. A m. kir. rendőrség vidéki főkapitány-sága március 14-én és 15-én rendezti Kassán az országos rendőrségi kardvívóversenyt. Az egész országból kb 35-40 rendőrségi vívó vesz részt a versenyeken. (MTI)

Meghalt Mór János édesapja. Id. Mór István városi fakindó hosszas szenvedés után szerdán reggel 78 éves korában meghalt. Az elhunytban Mór János, előbb a Boeskaik, majd a Ferencváros válogatott fedezetjátékos, jelenleg a Szolnoki MÁV edzője édesapját gyászolja.

Március 15-ike megünneplése a labdarúgó pályákon. A Magyar Labdarúgó Szövetség március 15-ét minden csapatával megünneplenti. A körülményekhez képest minden pályát fel kell lógózni. A játékosok a mérkőzés előtt felsorakoznak, dalárda, vagy zenekar eljátssza a Himnuszt. Ha nincs dalárda, akkor a játékosok a közönséggel együtt éneklék el a Himnuszt. A csapat valamelyik tagja

elszavalja a Nemzeti dalt, végül eléneklék a Szózatot. Szóznoklat sehol nem lesz. Ez az egyszerű ünnepély bizonyítja, hogy a magyar labdarúgás a nemzet nagy céljának szolgálatában áll. (MTI)

Nem jön Húsvétkor külföldi csapat Magyarországra. Húsvét első napján a rendkívüli viszonyok miatt külföldi labdarúgó csapat nem jön Magyarországra. A MLSZ ennek ellenére változatos és magas színvonalú mérkőzéseket rendez a belső megerősödés fokozására. Húsvét vasárnapján a fővárosban a budapesti és vidéki válogatottak találkoznak. A két csapat teljesen egyenrangú és így várható küzdelmük a legnagyobb igényeket is kielégíti. Az NB I-ért küzdő csapatnak legjobbjait szerepeltetik. Előtte ifjúsági mérkőzés lesz, mégpedig a délvidéki székel települések válogatott csapata jön fel Budapestre és ellenfelek a budapesti kölyök csapat lesz. Húsvét hétfőjén a budapesti csapatok vidéken bonyolítanak le hírvető mérkőzéseket. Az ország legáltalabbi részébe is NB I és NB II csapatok utaznak. (MTI)

## ÖKÖLVIVÁS

Bemutató ökölvívóverseny középiskolásoknak. A MOSZ körzeti titkarsága március 15-én délután 4 órai kezdettel középiskolák leventék számára bemutató ökölvívóversenyt rendez. A versenyen indulhat minden 14-ik életévét betöltött ifjú, aki orvosi bizonyítvánnyal igazolja egészséges voltát. Nevezések esütörtökön estig Czuna Ferenc MOSZ ker. vezetőnél adhatók át. A versenyen a KISOK kerület nagy része indul, így a verseny érdekességét jelképezi. A bemutatón indul Darai Béla Budapest bajnoka Vécivel, Dorozsi Viktor Budapest bajnokságának 2. helyezettje pedig Farkassal. A verseny a ref gimnáziumban kerül lebonyolításra.

## Közgazdaság

## BUDAPESTI TERMÉNYTŐZSDE

A gabonatőzsde márciusán csillagfürtből élénk volt a forgalom. Elkelt 2100 mázsa 28 pengős állomási áron. Löhéremagból és rénamagból esőkken a kínálat és a többi cikkből is kevesebb áru került piacra.

Kötések: Löhéremag 2 mázsa fehér bárcás 310, Budapest, 10 mázsa minta szerint 217,5, 10 mázsa fehér bárcás 320, 43 mázsa minta szerint 230, 6 mázsa fehér bárcás 305, 5 mázsa fehér bárcás 325, Budapest, Csillagfürt 150 mázsa 28, 100 mázsa 28, 100 mázsa 28, 150 mázsa 28, 1300 mázsa 28, ab feladóállomás. — Górkomag 150 mázsa 28, ab feladóállomás. Somkórómag 4,5 mázsa 215, Budapest. Répamag 2 mázsa takarmány 255, 5 mázsa cukor 275, 1 mázsa takarmány 230 Budapest.

Debreceni termény- és takarmányárak: széna 7,75, búkköny 8, búzaszalma 2,95—4,20, árpaszalma 5—5,50, cukorrépa 5—6,80 P.

## A LEGALKALMASABB AJANDEK!



Vidám egészségügyi mesék. A legszebb meséskönyv 6—14 éves gyermekek részére. 384 oldal. 173 képpel, költve 8,80 P. Beszerezhető a DEBRECENI UJSÁG könyvosztályán Debrecen, Ferenc J.-út 56

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Aiföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó: Balogh István

## Nyomozó iroda

Gálcsy legelsőbb magánnyomozó megfigyelési, nyomozási diszkrét, eredményesek. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 1414

Magánnyomozó irodában előnyösen vállalkozunk minden bizalmas nyomozást, megfigyelést a legnagyobb diszkréció mellett. Főbb ügyvezetés gyárlat: János Mihály, Debrecen, Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 1814

## Házartási alkalmozott

Bejárót azonnalra delélti; eltörlaltségel keresek. Bercsényi-u. 3. 1669

Kerékek egy perferkt főző mindenest jó bizonyítvánnyal 15-re, szabályos is van. Sass-u. 4. II. em. 1. 1668

Megbízható, gyermek-szerető, főzőshez - őrto mindenest március 15-re felveszek. Cím a kiadónivalatban. 1672

Gyermek-szerető főző mindenest leányt elsőjére keresek. Jelenkezés a reggeli órákban. Mailáth ügyvéd, Miklós-u. 4. 1670

## Betöltendő állás nőknek

Tömefőzősben, adagolásban teljesen gyakorlott 30—45 év közötti jó megjelenésű főzőző keresetlik. Cím a kiadóban. 1669

## Betöltendő állás férfiaknak

Megbízható idősebb ügyes kaucióképes férfit keli, nyári állandó munkára szobai takarításra külső és küldönci munkára azonnal jelentkezzen. — Zöldfa-utca 12, udvarban II-ik ajtó. 1665

## Állást kereső nők

Ejszakai ápolást vállalkozó Cím a kiadóban. 1665

Házvezetőnő (gouvernante) elhelyezkedne kimondott úri házhoz vagy magányos úrhoz. Cím a kiadóra kérek „Rendszertető” jelgére. 1671

## Bútorozott szoba

Utcai bútorozott szoba két ágyval kiadó, Hajdú-utca 4. jobbra. 1673

## Ajánlat

Nemzeti zászlók, lobogók, ollár- és úrasztal-ritók készítése Pethő népművészeti szaküzletében, Szent Anna-u. 10. telefon 32-41.

Szép fényképek, nagytárasok, okmány másolatok Burg József fotostalon, Hangya bérház. 1397

Cippzárakot, gramofonokat, varrógépet, segédmotorosokat, kerékpárokat szakszerűen javít: Király, Royal-épület. — Eladás, vétel, csere. 1413

## Ha lakást keres, cserél, ingatlant elad, adjon fel egy hirdetést

## DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFÖLD BE (Megyeháza mellett)

## Oktatás

Simai gyors- és gépíróiskolában új tanfolyam kezdődik. Piac-u. 73. sz. Államvizsga. 1421

Naményi gyorsíró- és gépíróiskolában tanfolyam bármikor megkezdhető. Államvizsga, állásbajánlás. Vidékiknek vasútkedvezmény. — Batfávy-u. 1. 1517

## Pénz

500 kb. bér gazdaság keres 10.000 pengőt befektetésre. Lehet hasznos szesedéssel vagy kamatra „Biztos fedezet” jelgére a kiadóban. 1662

## Üzlet, műhely

Falercatnak keresek kis üzlethelyiséget udvarrészrel. Ajánlatot a kiadóra kérek „Tűzfalercat” címen. 1667

## Kereslet

Veszek használt bútor, pénzes szekrényt, zongorát, varrógépet, zálogházból kiváltott tárgyakat. Csapó 16. telefon: 13-30. 1600

Hálószoba berendezést vennék, kevésbé használtat és garanciátlan tisztát, lehetőleg sötét színben. Cím a kiadóra kéri beadni. M. 1222

Maradék gyapju, pamut, selyem fonalakat minden színben vesz Pethő népművészeti szaküzlet, Szent Anna-u. 10. Telefon 32-41.

## Rádió

Rádiót minden tyust vegyen előnyös részletre is Szabó Lajos műszerész-től, Csapó-utca 84. Javítások garanciával olesón. Telefon: 32-54. 573

## Bútor

Szajtkészítésű kombinált szekrények, ebédők hálók, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes íróasztalok, mattracok, hencerek — magy a r o s bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkát megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorlakata: Vár-u. 1. szám. Zenedeépület. 1055

Minek a fényes károk, amikor olesóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac-utca 71. 1966

## Samu János

## OFB engedélyes hirdetésel.

Iroda: Deák Ferenc-u. 7.

Házak: Hadházi utca 23, 4 szobás, fürdőszobás ház, Simonyi út mellett 3 szobás, fürdőszobás, adómentes villa egy hónapra belül beköltözhető 25.000, Rigó utca 19, 2 szobás, adómentes ház 8000. Belvárosban emeletes úri ház, Tegláskertben 2 szobás ház 4200. Kineseshegyenél 2 szobás, fürdőszobás ház, adómentes 15.000. Vörösmaly utca 17. számú 2x2 szobás ház 10.000 P. Kuruc utca 110 számú jó kis ház, Boeskaiban 2000 öl szőlő gyümölcsösrel, 4 szobás úri lakással 12.000 P. Vámosperesen 5 hold szőlő lakással 7000. Eladó telkek Andrassy és Mikszáth Kalmán utcákban. Eladó föld: Halápon 70, 30 és 6 hold. Feketén 9 kate hold legprimább fekete föld tanyával holdanként 3100 pengőjével.

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Modern háló, konyha berendezés, divány, szalon, kombinált szoba, fróasztal eladó. Kossuth-u. 51. 1222

## Ingatlanközvetítő iroda

Akik bármilyen ingatlant eladni, venni, bérlet, bérbeadni akarnak, keressék fel Popovics Sándor Földművelésügyi Minisztérium által engedélyezett ingatlanközvetítő irodáját, Nagyvárad, Szent János-u. 6. Telefon 15-67. 1638

## Eladó házhely

Olesó házhelyek a Póroszlay-úton. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Műgyógyárhoz. — Fürdő-utca 2. sz. 1210

## Eladó ház

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, melléképítményekkel, 700 kvadrát jötermő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetű földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének kőrforgóépén. Igazgató: Somogyi Gábor